



## EL SUCESO DEL CASINO

# El doctor Díez practica una nueva operación

### El estado del señor Martín Veloz

El doctor Díez encontró ayer al señor Martín Veloz en estado satisfactorio dentro de la gravedad de las lesiones que padece.

Para evitar los movimientos del maxilar derecho, que quedó roto por la bala, el doctor Díez practicó ayer al herido una operación uniéndole el maxilar por medio de un hilo de plata.

Con este motivo se le ha prohibido totalmente hablar ni efectuar movimientos durante tres o cuatro días, a fin de que el maxilar quede en condiciones de una operación definitiva.

Aunque muy molesto por los dolores y por estos obstáculos funcionales, el señor Martín Veloz conserva su espíritu animoso.

Durante el día de ayer no recibió visitas, limitándose los visitantes numerosísimos a firmar en las listas o a testimoniar su interés a la familia.

### Manifestaciones de pesar y protesta

#### Visitas recibidas

En nombre del teniente coronel de caballería y ayudante de campo del excelentísimo general subsecretario de la Guerra, don Gabriel de Benito, ha visitado la casa de nuestro querido gerente el capitán de caballería don Daniel Arroyo, para interesarse por el estado del enfermo y condenar el hecho.

Don Amador Prieto, don Felipe Muñoz.

Don Pablo García, don Emilio Lorenzo Pérez, don Juan García Sánchez, don Manuel Martínez Roel, don Emilio Pérez Sánchez, don Valeriano Villamon, don Bernardino Rubio, don Lázaro Villamón, don José Villamón, don Adolfo Verges, don Fernando Arteaga, don Antonio de Dios, don Alfonso de Dios Marcos, don Ramón de Dios, don Blás Albarrán, don Plácido Gutiérrez, don José Rodríguez, don Modesto Otero, don José B. Pérez, don Luis Mayor, don Urbano García Sánchez, don Gumersindo Recio, don Sebastián Calvo, don Feliciano Castaño, don Francisco Mañoso, don Juan G. Huerta, don Francisco Herrera, don Francisco Peñalón, don Francisco Cárdenas, don José Castillo, don Genaro Escubedo, don Sebastián Martín de la Mano, doña Josefa Escudero, don Fidel Holgado,

don Martín González, don Genaro V. Calvo, don Pedro Vicente Sánchez, don Laureano G. Huebra, don Julio Fabrés de Solís, don Felipe G. Peñatos, don Francisco García Sierra, don Tomás Laso Riesco, don Eleuterio Palomares, don Ricardo González Borreguero, don Manuel García, don Demetrio Rivas, doña Dolores Salas, don Jerónimo Martín-Don Francisco Cid, don José Veite.

### Un mensaje de Arapiles

Los que suscriben, vecinos del pueblo de Arapiles, vivamente afectados por el hecho sangriento de que ha sido víctima el exdiputado a Cortes por Peñaranda y Salamanca don Diego Martín Veloz, protestan enérgicamente contra el autor de tal agresión y pedimos a Dios el pronto restablecimiento del hombre noble y generoso don Diego Martín Veloz.

Arapiles, 30 de enero de 1924.

Gabriel Jiménez, Fabián Sánchez, Juan Manuel Marcos, Florentino de Dios, Angel Mateos Cruz, Isidoro Gómez, Rafael Rodríguez, Juan Antonio Sánchez, Camilo Hernández, Dimas García Fabián Sánchez García, Angel Martín, Juan Manuel Hernández, Manuel Sánchez, Florencio Diéguez, Severo Jiménez, Pedro Sánchez, Matías Sánchez, Vicente Jiménez, Juan Balentín Sánchez, José Sánchez Benito, Lázaro Marcos, Francisco García, Manuel Sánchez, Angel González Wenceslao Marcos, Isaías Sánchez, Victoriano Matías, Justo Sánchez, Isidoro Sánchez, Gabriel Sánchez, Fernando Sánchez, Gabriel García, José Sánchez Avila, Ignacio Sánchez, José María Sánchez, Jesús Ramos, Isaías Sánchez, José Manuel Jiménez, Blas Jiménez, Julián Laso, Primitivo S. Laso, Jesús Hernández, José Floro Tabernero, Gabriel Sánchez Jiménez, José Gonzalo, Angel Martín Sánchez, Francisco Sánchez, Sebastián Sánchez, Dionisio Martín, Ambrosio Martín.

### Visitas y telegramas de la provincia

El médico de Ciudad Rodrigo, nuestro querido amigo y corresponsal don Marcelo S. Manzano, ha enviado expresivos telegramas de adhesión y protesta al señor Martín Veloz y a LA VOZ DE CASTILLA.

De Moriscos, vinieron ayer don Miguel Bellido, don Sebastián Pollo, don Bernardo Diego, don Dimas Marcos, don Juan José Herrero, don Simón González, don Rafael González, don Ramón Bellido, don Tomás Bellido, don José Cabezas y don Robustiano Sánchez.

De Villar de Gallimazo, don Máximo González.

De Campillo de Salvatierra, don Joaquín Iglesias.

«De Vitigudino:

Condenamos brutal agresión, deseando pronto restablecimiento. Ignacio Rodríguez, Arturo Delgado, Luis Ortega.

«De Naharros de Matalayegua:

Haga presente a la familia del incansable defensor de los intereses generales, nuestra más enérgica protesta por el atentado de que ha sido objeto.

Celebraremos un rápido restablecimiento para que pronto volvamos a tener amparo los que no encontrábamos justicia en parte alguna. Amador Gascón, Manuel Carnero, Tomás Tabernero».

De Nava de Sotrobal, don Francisco García.

De Vecinos, don Manuel García Martín.

De Pedrosillo, don José Marcano.

De Villaverde, don Francisco Mesonero.

De Alaraz, don Pedro González, don Restituto González, don Cayetano Valverde y don Manuel Gómez.

De Malpartida, don Jerónimo Monzón y don Simón Cornejo.

De Macotera, don Antonio Zaballos.

De Villamayor, don Pedro Ramos Hernández.

De Peñaranda, don Manuel García Marcos.

De Alba, doña Micaela Hernández, don Luis y don Paco Martín.

De Alaraz, el párroco don Generoso Moro, don Manuel Gómez, don Victor Salinero y don Pedro Salinero.

De Mogarráz, don Alonso Cascón y don Nicanor Maíllo.

De Valdecarros, el profesor don Jesús Robles.

De Pedrosillo el Ralo, don Ignacio Polo.

**En obediencia a indicaciones de la autoridad, nos abstenemos de replicar al suelto publicado ayer en el periódico del agresor.**

De Rágama, don Esteban Ronco.

De Vecinos, don Cándido Martín.

De Martinamor, don Avelino González.

De Berrocal, don Manuel Ingelmo y don Constantino Carrasco.

De Babilafuente, don Andrés Coca.

De Cabezavellosa, don Vicente Paniagua y don Trinitario Polo.

De Ciudad Rodrigo, don Alfredo de la Fuente.

De Paradinas de San Juan, nuestro querido amigo el párroco don Manuel Cuesta.

De Cantalapiedra, don Ventura Cáceres.

De Villarino, el farmacéutico don Elías Alonso Mendivil.

De Ciudad Rodrigo, don Santiago Martín Báez.

De Vitigudino, don Francisco Encinas Cid.

De Béjar, don Cipriano Rodríguez Arias.

De Robleda, don Manuel Santos Martínez.

De Béjar, don Julio F. Feijóo.

De Endrinal, don Raimundo Velázquez.

De Miranda del Castañar, don Nemesio Sánchez, don Juan Coca y don Delfín García.

De Boadilla, don Isidro Sánchez.

De Fuente de San Esteban, don Juan Antonio Alcántara.

De Veguillas, el profesor don Antonio Pardo.

De Villar de Gallimazo, don Jacinto Blázquez.

De Santiago de la Puebla, don Miguel Hernández Muñoz, don Miguel Tocino, don Emérico Hernández y don Teodomiro Delgado.

De Sanchotello, don Isidro Martín y don Eugenio Nieto.

De Ciudad Rodrigo, don Gerardo Sánchez Martín, don José Escanilla y don Justo Lorenzo.

De Carrascal de Barregas, el secretario don Pedro Herrero Marcos.

De Alba de Tormes, el farmacéutico don Andrés Martín.

De Béjar, el médico forense don Francisco González Clemente y don Bienvenido G. Cruz.

De San Morales, don Luis Serano.

De Chagarcía Mediauero, el párroco don Enrique Casado.

De Alba, el procurador don Félix Hernández.

De Béjar, don Esteban Tapia y el notario don Felipe Gómez Moñibas.

De Santibáñez de Béjar, don Bonifacio Trigo.

De Galinduste, don Vicente Barbero.

De Guijuelo, don Vicente Sánchez.

De Miranda, don José María Sánchez Coca.

De Linares de Riofrio doña Antonia Granado y don Sixto Flores.

De Villaverde, don Cayetano Velasco, don Fermín Velasco, don Pedro Manzano, don Ezequiel Castañeda, don Julio Benito, don Miguel Manzano, don Bonifacio Manzano, don Bernardo Martín, don Santiago García, don José Manuel Escudero y esposa y don Narciso Martín.

De Pedrosillo el Ralo, don Francisco Santos, don José Sánchez, doña Clotilde del Rey, doña Estefanía Carbayo, don Jacinto Santos, don Gervasio Pérez, don Gabriel Pérez y don Amador Gallallo.

De Parada de Rubiales, don Victor Flores, don Gervasio González y don Fernando Borrego.

De Anaya de Alba, don Desiderio López Escubedo.

De Gomecello, don José Esteban, don Recesvinto Iglesias, don Juan Iglesias, don Juan José Franco, don Ciriaco González, don Angel Gallego, don Ildefonso Baile, don Ildefonso Iglesias y don Francisco Iglesias.

De la Orbada, don Juan Pedro García, don Agustín Franco, don Esteban Franco, don Miguel Rodríguez, don Donato García, don Eugenio Fernández, don Severo Franco, don Narciso del Rey, don Tomás del Rey, don Isidoro Franco y don Alejo Mellado.

De Berrocal de Salvatierra: «Profundamente indignados ante el atentado de que ha sido usted víctima, protestamos enérgicamente, a la vez que esperamos de las autoridades, la más estricta justicia para el culpable.

Fervientemente deseamos su total restablecimiento, a la vez que nos complacemos en hacer público que ninguno leerá en lo sucesivo «El Adelanto».

Sabe usted ilustre amigo nuestro, verdadero patriota e hijo el más enamorado, entusiasta y activo de Salamanca que siempre nos tuvo a su lado y por tanto no ya ahora sino siempre son de usted muy afectísimos amigos, Ceferino Terreno y Martín, Nicolás López, José López Rodilla, Manuel Rodríguez, Juan López, Constantino Castaño, Juan Varillas, Juan M. García, Fulgencio Aguilar y Juan Pérez.»

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa corresponsales en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas.

Esta red de corresponsales demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

# INFORMACION LOCAL

## TARJETERO SALMANTINO

Guía profesional de Salamanca

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

**Dr. D. Santiago García García**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer

Meléndez, 11 y 13 s-1

**Doctor Juárez Iglesias**  
De la Beneficencia Municipal

Ronda de Labradores, A s-2

**Doctor Miguel Becerro**

Auxiliar de la Facultad  
Paseo de Canalejas, 7 s-3

**Doctor Cortés**

Profesor de la Facultad de Medicina.-Piel y sifiliografía.-De once a una.  
Sol Oriente, 9 s-4

**Doctor Santos Martí**

Cirujía general.-Consulta de once a una  
San Pablo, 14 s-5

## ACADEMIA DEL CARMEN

Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquígrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52.

## Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, coche ra, Teléfono, 52.—50-d

## Garage Internacional

de Agustín Alonso  
Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAKER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1  
Teléfono, 341 57-d

## PIANOS

autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.  
Casa DE-BERNARDI  
Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

## Mantas de viaje

Liquidación de todos los artículos de invierno. La casa que mas barato vende.  
CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

## LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)  
Sub-Director en Salamanca  
ENRIQUE MECA  
Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

## Gran Bar Salmantino

Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soleas andaluzes de las mejores marcas.  
Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

## BAR TUPINAMBA

DE SILVESTRE HERNANDEZ  
Isla de la Rúa, 1  
se sirven bocadillos y meriendas.  
Esmecado servicio

## CALZADOS

## DE METRIO

Ex-dependiente de "La Revoltosa",  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
No confundirse: RUA, 1 a-38

## Señora:

Quiere Ud. saber secretos de belleza?  
¿Desea hacer alguna consulta?  
Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.  
Nota.—Se contestan consultas por correo, Girando sello. Dirigir la correspondencia a nueva PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca.

## El día de ayer SOCIEDAD

Mantiénesse la mejoría iniciada en el estado de las heridas que padece el señor Martín Veloz.

El día de ayer lo pasó también tranquilo.

La Diputación celebró sesión ayer mañana, y en ella, como casi siempre acontece, se despacharon distintos asuntos de trámite. Es ésta ya una frase hecha, que se conserva en todas las imprentas compuesta de antemano.

Se verificó el sorteo de soldados para Africa, y nos acordamos, en tal momento, de la vieja zarzuela: ¡Ya se van los quintos, madre!...

La fiesta de las Aguedas resultó muy brillante, más que por el brillo de las monedas recaudadas, por el sol, que en verdad tuvo más libertad y mando que las señoras libertadas ayer de la autoridad de sus respectivos maridos.

La temperatura, rectificó algo sus pasados errores, y la noche se portó muy bien; al fin y al cabo, como femenina que es, mandó tanto ayer tanto como las mujeres salmantinas.

## Liga de Agricultores de Salamanca

### La Asamb'ea del domingo

Para el domingo, 10 del corriente, está convocada la Asamblea anual reglamentaria de la Liga de Agricultores y Ganaderos de la provincia de Salamanca según los estatutos.

En la orden del día figuran la lectura de la Memoria reglamentaria de la labor social realizada durante el pasado año, la presentación y aprobación de cuentas y los proyectos que para el año corriente tenga el Consejo de administración, entre los que figuran las bases para constituir una Caja de seguros contra el pedrisco.

También se expondrán unas peticiones que los labradores harán al Directorio pidiendo la tasa mínima del trigo, la reforma del procedimiento para las bajas en la contribución pecuaria y de la proporcionalidad del contingente provincial de los pueblos catastrados y otras iniciativas que tengan a bien exponer los socios.

Según acuerdo del Consejo de Administración se propondrá a la Asamblea el modo de demostrar la enérgica protesta de que ha sido objeto su presidente honorario señor Martín Veloz, en forma de un mensaje de desagravio que se le dirigirá.

Reina un gran entusiasmo entre los asociados por asistir a tan importante acto que se celebrará el domingo, a las once de la mañana, en la Liga de Agricultores, Espoz y Mina, 14.

## AGRICULTORES

Si queréis aumentar el rendimiento de vuestras tierras, abonarlas con RADITA.

Abono compuesto radioactivo de los yacimientos Andraiox, de resultados positivos.

Pedid folletos y detalles a Serafin Benito, La Vellés. Disponemos de RADITA especial para garbanzos, arbolado y viñedos.

Se solicitan agentes activos y solventes en pueblos importantes.

### Viajeros.

Para Santander, D. Francisco Paluzie.

—De Barbadiño, don Benigno A. Fourquet, médico titular de aquella localidad y don Ignacio R. Sendin.

—De Santibáñez del Río, don Jesús Gallego.

—De Salvadorique, don Mauricio Peña.

—De Tuta (Ledesma), D. Francisco Gallego.

### Un bautizo.

Hoy será regenerado con las aguas bautismales, el primogénito de nuestro querido amigo don Jesús Gallego y de su respetable señora doña Catalina Peña, de Santibáñez del Río.

Al neófito le será impuesto el nombre de Manuel Eloy.

Tanto la madre como el recién nacido, siguen sin novedad.

Comunicamos a los padres del nuevo vástago, nuestra más cariñosa felicitación.

### Próximos enlaces.

En breve contraerá matrimonio un distinguido joven de Barbadiño, con la hija de un conocido ganadero de la dehesa de Iruelo.

Anticipamos nuestra más sincera enhorabuena a la futura feliz pareja.

—Leídas las proclamas canónicas para el enlace del distinguido abogado e industrial de Salamanca, don Eduardo Jiménez del Rey, con la bellísima señorita de Béjar, Carmen Calzada, la ceremonia nupcial, que constituirá un fausto acontecimiento en la selecta sociedad bejarana, se celebrará el día 18 del corriente.

Nos complacemos una vez más en expresar nuestra enhorabuena más cordial.

### Petición de mano.

En la ciudad de Béjar, fué pedida el día 2 del corriente, por el ilustrado notario don Felipe Gómez Moñibas y su respetable señora y para su hijo el distinguido joven don Domingo Gómez Quijo, la mano de la bellísima señorita Amparito Hernández Petit, hija del exdiputado provincial don Vicente Hernández Arayas.

Se han cruzado entre los novios y sus familias los valiosos regalos de costumbre.

Ante tan grata noticia, que producirá alegría en Béjar, donde tan estimados son los contrayentes y sus familias, les expresamos nuestros más efusivos parabienes.

### Varias.

Se encuentran pasando una temporada en Palacios Rubios, las señoritas Petra y Ludivina Hernández, de distinguida familia de Porteros.

Deseamos le sea grata su estancia en aquella localidad.

—Hemos saludado, de paso para Bilbao, a don Marcial Ruano Valdivia, oficial del Tercio Extranjero.

Feliz viaje.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y buen amigo, don Ricardo Martínez, de Ciudad Rodrigo, quien vivamente se interesa por el estado de nuestro gerente señor Martín Veloz.

## Dr. Muelledes

Jefe del Dispensario antiveneréico.  
Sífilis, piel y urinarias  
LIBREROS, 16

## Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de DOCE A DOS  
SANCHEZ RUANO, núm. 5.

## Para hoy

Miércoles, 6 de febrero.—Santa Dorotea, virgen, y Santos Saturnino y Teófilo, mártires.

### Cultos:

Catedral.—A las nueve y cuarto, misa conventual.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1860.—Rendición de Tetuán a las tropas españolas.

Predicción astrológica.—Espíritu elevado; celebridad.

### Una copla:

Me quisiste y te quise  
y agradecí tu fineza;  
me olvidaste y te olvidé;  
tú contenta y yo contento

### Plato del día:

Rosbif a la vienesa con puré de albaricoques.—Carne a propósito para rosbif, bien envuelta en tiras de tocino, se pone en el horno con fuego vivo para que se ase.

Hechos pedazos unos cuantos albaricoques, se ponen a hervir en poca agua; cuando esté a medias la cocción, se trasladan a otra cacerola con vino blanco bien caliente para que terminen de cocerse. Conseguido esto, se pasan por el colador y el puré obtenido se coloca en una fuente, y encima de él el rosbif sin las tiras de tocino.

### Una anécdota:

En cierta ocasión, a Nord Alexis, que presidió la República de Haití, se le antojó tomar un baño de sangre de blancos. Como de costumbre, dió el encargo al ministro de la Guerra. Este salió a cumplirlo, y volvió al poco rato, diciendo al presidente:

—Hemos matado qué sé yo cuánta gentuza y el baño no ha podido llenarse. ¿Qué hago?

—¡Hombre, «apiola» a unos cuantos mulatos!—replicó Alexis. Salió de nuevo el ministro, y regresó cuando el presidente se encontraba almorzando.

—Ya está el baño listo—le dijo.

¡Bravo!, exclamó Nord. ¡Ya sabía yo que me bañaba!

Y agregó, dirigiéndose a su compinche:

—Vete a almorzar, que tu mujercita estará impaciente.

—Mi mujercita no se puede impacientar—dijo el ministro—porque la he matado.

—¿Que la has matado?

—Sí. Era mulata.

Nord Alexis quedóse un momento pensativo, y luego, a modo de elogio, le dijo al consejero:

—¡Compadre, eres más bruto que yo!...

Y le saltó al ministro el ojo con el tenedor.

## SERAFIN GIL

MEDICO-DENTISTA

Horas de consulta: de DIEZ a UNA y de CUATRO a SEIS  
Doctor Riesco. 12.

## TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes  
Inserción alterna..... 10 —  
Inserción diaria..... 15 —

## GABINETE ORTOPEDICO

DE

José A. Franco

Piernas artificiales.-Aparatos herniarios.-Cesús ortopédicos.-Fajas ventrales.

Isla de la Rúa, 1 principal

Salamanca s-6

## AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GA.

SOLINAS.—GRASAS.—LOZANO.—PA

SEO DE CANALEJAS, 18. d-45

## Gran Bar «ARMUNES

Felix Carbajosa Rico

Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

## RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país

Doctor Riesco, 25 -3.

## Garage Internacional

de AGUSTIN ALONSO

Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.  
Paseo de Canalejas, núm. 1.

Teléfono, 341.

## Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.

## EL ANTIGUO PRECIO FIJO

Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.

Precios sin competencia d-58

## Doctor Gómez Díaz

Oculista

Doctor Riesco, 38 a-33

## Felipe Cacho

SALCHICHERIA

Zamora, 64 s-25

## TOMAS DE CALVO

ORTOPEDICO

Corrillo, 20, pral. (junto a la Droguería del Corrillo).

Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicas para el vientre.

## Garage Internacional

Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1

Teléfono, 341 59 d

## Digestol BULLON

Úlceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol. 61-

FARMACIA, SAN PABLO, 3

## «PARADOR DEL RINCÓN»

de LUIS GONZALEZ

Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.  
Plaza del Angel número 34. a-49

## Subdirección. «La Catalana»

SEGUROS

Zamora, 48 s-21

## Plácido Hernández

BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO

PLAZA MAYOR, 41 s-23

## Don Florencio Marcos Martín

ABOGADO

García Barrado, A s-56

Automóvil para viaje dentro y fuera de la capital y por abonos. Escuela práctica para chóferes de

## José Sánchez Gomez

Avisos: Plaza de Gabriel y Galán Novelty, turno de Danie

## ADRIAN IGLESIAS

ZAMORA, 57

DEPORTES DE INVIERNO

# Las modas en las nieves

Las personas que viven a proximidad del monte poseen la mayor dicha: la de gozar de una vida de libertad y de aire libre, porque de la salud física depende la alegría de vivir. Las ideas pequeñas desaparecen, y tan sólo surgen aspiraciones generosas. ¿Por qué se hablaba con admiración de los «Caballeros» y de las «Amazonas» de antaño? Porque ante todo eran seres deportivos... «Mens sana in corpore sano».

La afición por los deportes invernales ha ido iniciándose desde el día en que se crearon las estaciones montañosas. Tan sólo los pastores visitaban en verano las cumbres; hoy día están al alcance de todos... en invierno.

Recuerdo de un viaje que hice a Chamonix, y en el curso del cual vi en cada estación, un domingo por la noche, que subían al tren centenares de turistas indígenas, en su mayor parte modestos empleados de banca o de tiendas que volvían con sus alforjas y patines cansados de su día deportivo.

El aire vivificante de las montañas proporciona esa agilidad, soltura y gracia que la moda no rechaza; los nervios se tranquilizan, el espíritu se aclara, se adquiere una energía alegre y juvenil.

El monte entona los pulmones fatigados de muchas señoritas a quienes el deporte arrastra a la embriaguez de velocidad de los «skidores», los deslizamientos de los patinadores, las carreras en trineo por las pendientes satinadas de nieves, los escala-

mientos producidos por el atractivo de las cumbres.

Los trajes que se llevan para esos variados deportes son exquisitos. En esta temporada se hacen algunos que recuerdan los más preciosos casimires. Echarpes de vivos colores que forman una mancha de color alrededor del cuello; gorrita de fieltro metida, amplio pantalón o calzón de lana cardada encajado en botas ligeras, pero sólidas; tupidos guantes de lana, cuyo color armonice con el gorro...

En el vestíbulo del hotel alpestre o en el umbral de la agreste posada parecen los alpinistas como caravana que hace alto en el desierto de hielo. Se oye el murmullo de un piano o el rumor de una orquesta.

Y al lado del deporte merece consideración el esplendor de los montes, sus crestas que brillan al rayo del sol reflejado por la azucena blancuras de las nieves. Pocos pintores, pocos poetas lo han comprendido. Y es que el monte es para ellos demasiado grande quizá y excede sin duda del dorado marco de su imaginación.

Sin embargo ese sol luminoso, la fantasía de las nieves, el aire libre evocador de la vida real e intensa, ¡cuántos quisiéramos gustarlos lejos! del foco pestilente de las ciudades!

¿Será posible que una más acertada comprensión de la vida surja en nosotros por efecto de la afición a los deportes al aire libre?

¡Qué magnífico espectáculo nos ofrece, recortada en el cielo azul la silueta de una mujer joven e intrépida, envuelta en casimires multicolores y arrastrada en skis por rápido corcel surcando la espuma de nieve!

Las figurillas femeninas resaltan sobre el verde oscuro de los pinos... y eso es, en suma, belleza que pasa...

## Boletín de suscripción

D. ....  
 que vive en .....  
 calle .....  
 núm. .... se suscribe a LA VOZ DE CASTILLA.  
 de .....  
 de 1924.  
 Firma. ....  
 Córtese y envíese con un sello de cinco céntimos al Administrador.—Apartado número 64, Salamanca.

### POSTAL DE MADRID

## Un homenaje sencillo

Fui al Retiro para saludar a la estatua de don Benito, que se mostraba, entre los árboles desnudos, como si estuviera sentado al sol, abrigadas las piernas con una manta de piedra, y perdida la mirada de sus ojos vacíos.

Fuí después del homenaje que a su memoria rindieron unos cuantos literatos. El pedestal estaba cubierto de flores. Algunos paseantes se detenían para mirar la figura pétreo.

El sol ponía grandes manchas amarillas en el suelo húmedo. No había cantos de pájaros ni verduras de las arboledas. El Retiro tenía un silencio sonoro y una paz que no interrumpíamos los escasos transeúntes. Parece que bajo los árboles, en invierno, no se debe hablar en voz alta. Hay una tristeza en las ramas retorcidas y negras que apaga el cupé que tararean los optimistas.

Don Benito estaba allí muy serio, muy a tono con el paisaje, y meditando. Es posible que pensara que, después de todo, lo mismo da una cosa que otra, la misma importancia tiene poseer una estatua, en la que esté uno todo convertico en piedra o en bronce que no tenerla. Sin embargo unos minutos antes había oído el homenaje de unos cuantos discípulos devotos y había visto cómo unas manos infantiles ponían flores en torno a su augusta figura. Y esto, seguramente, le agradó. No pasó más. Fué una cosa sencilla, que no alteró con cabalgatas ruidosas el ritmo de las calles, ni interrumpió siquiera el reposo invernal del Retiro.

Por esto creo yo que le agradó a don Benito, hombre sencillo, que se murió antes de que su partido subiera al Poder.

—Y no crea usted—me afirmó ayer uno que lamentaba la ausencia de estandartes y rimbombancias—, si el año pasado hubiera vivido don Benito, algo habría hecho la concentración por él. No se puede negar que era un hombre de gran talento. Lo menos, lo menos le habrían dado una subsecretaría, siquiera para remediar sus últimas pobreza.

José Luis CORDOBA.

### SE VENDE

## Caballo semental

De cuatro años; de cinco a siete dedos de alzada, color castaño, raza andaluza; searré con arreo y caballo, superior para caballerías.

Informará Cesáreo Iglesias, en las Peñuelas de San Blas. Leta A, picadero.

## IMPRESIONES DEL DIA

# INGLATERRA Y LOS SOVIETS

Ya es un hecho el reconocimiento del Gobierno de los soviets por la Gran Bretaña. No nos parece mal la decisión de Mac Donald, primer ministro inglés. Cual cumple a sus antecedentes políticos, era natural que obrara en tal forma y está muy bien puesta en razón, (y eso lo decimos los que, como nosotros, ninguna simpatía tenemos para con los despotas de la actual Rusia) que un Gobierno que ya lleva establecido seis años sin que hayan podido derribarlo varias contrarrevoluciones, empiece a tener trato directo con Europa, trato que es necesario para intensificar la producción mundial, para que rindan su beneficio las tierras paralizadas durante dos lustros de guerra y de post-guerra.

Rusia lo que necesita es dinero para su desenvolvimiento, y ese factor tan importante para la vida de un pueblo lo tendrá a consecuencia de las negociaciones que han de entablarse después de haber sido reconocido su Gobierno por Inglaterra.

Tiempo es ya de que Europa se reconcilie. Después de Rusia, vendrá como complemento, el arreglo de tratados con Alemania, y Francia tendrá que abandonar su intransigencia, obligada por la presión que ejercerán sobre ella sus aliados.

Si dan resultados prácticos la política de atracción que se propone realizar el jefe de los laboritas ingleses, hay motivos para abrir el pecho a la esperanza de que se arreglen los arduos problemas pendientes en Europa, que mientras no se solucionen, tendrán al viejo Continente en constante intranquilidad.

Las naciones necesitan reconciliarse y emprender unidas la regeneración económica. Aisladas provocarían la bancarrota. Colaborando en la obra civilizadora de los tratados internacionales, conseguirían el abaratamiento de la vida y la tranquilidad de las conciencias. Lo que precisa es que los laboritas ingleses y los soviets rusos no hagan con ello política partidista y de puro sectarismo, pues esto traería como inevitable consecuencia otra guerra quizás de mayores proporciones que la que terminó hace cinco años.

Claro ABANADES.

## Muñecos fantásticos

Un diario americano ha publicado lo siguiente, refiriéndose a los muñecos que usan actualmente las elegantes de Nueva York: «Los muñecos triunfan, no ya como juguete de las niñas, sino como parte integrante de los accesorios favoritos de las damas.

En una época en que las mujeres se esfuerzan por tomar parte en los asuntos más serios, es curioso que sea cuando más se rodean de muñecas y muñecos.

Se comenzó por hacer muñecas para los neceseres de la costura y para cubrir con ellas las teteras, las hueveras y algunos utensilios de la «toilette», que no resultaba elegante mostrar.

Después la muñeca invadió los almohadones y las lamparillas de noche, y de allí se extendieron por toda la casa. Pero no son las muñecas propias de niñas éstas de las personas mayores. Pretendiendo tener ingenuidad, son muñecas más robustas, estilizadas; damas con rostro de porcelana, extremadamente maquillado, con aspecto unas veces de marquesas de Pompadour, y otras de sultanas; maliciosas figuritas de trapo feas y expresivas, con ese espíritu especial que tiene la caricatura en todos los órdenes para hacer sus síntesis.

Ya no se visten las muñecas de aldeanas, pasiegas, etc., sino que la moda, tomando nota de la afición, crea figurines de trajes, y las muñecas representan la actualidad con tanta exactitud como la representaban los figurines, que eran aquellos célebres muñecos que via jaban, llevando a todas partes las novedades lanzadas la moda parisiense.

Ahora las muñecas y los muñecos nos acompañan también a la calle. No son las niñas las que salen a pasear su muñeca, sino las damas las que las llevan consigo.

El año pasado, en las carreras, una bella dama lució un bastón muñeca. Ahora aparecen ya muchos de estos bastones, y de ellos se derivan los puños de paraguas y sombrillas, en el mismo género. Hasta el abanico japonés se hace en forma de una linda muñeca, que desliza su falda al abrirse.

Pero el «dernier cri» de la mo-

da de las muñecas es el «baby-sac», el saquito en forma de muñeca, que se hace indispensable para las jóvenes modernas.

El «baby-sac» lleva en su cerradura a plivos y «fards», sin olvidar el espejito.

La muñeca del saquito necesita ir vestida «assortie» con su dueña, que ya no tiene que cuidar sólo de su traje, sino del de su muñeca, que ha de llamar la atención para hacer honor a su portadora. Ahora que las damas juegan a las muñecas, las niñas las rechazan, gustan más de los rompecabezas y los juegos entretenidos. Un poco de la confusión que reina en todo el mundo.

Hay señoras que en su pasión por las muñecas las cambian de traje, las abrigan y hasta les ponen asiento en la mesa y se toman el trabajo de acostarlas todas las noches.

Y ahora pregunto yo: ¿No se olvidarán estas damas de cuidar a sus propios hijos?

## «LA FAMA»

Almacén de carbones, jamones y aceites finos de oliva

## MIGUEL BLASCO

Paseo de la Estación, 21.-Teléfono, 227

Nota de precios de carbones: (SE GARANTIZA EL PESO)

Cok, especial para cocinas económicas, 4 ptas. los 46 kilos; Garbancillo para herreros, 4,50 ídem; Galleta, clase selecta, 4,50 ídem; Carbón encina canutillo, 1,90 los 11 y 1/2 kilos; Carbón tronco escogido, 1,60 ídem; Carbón brezo cribado, 4,00 saco; Cisco de encina, 3,50 el ídem.

## ¡¡EMPRESARIOS!!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas.

Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno, Salamanca

## Abundantes pastos

Se arriendan para trescientas ovejas, hasta el quince de Abril próximo.

Informará el propietario don Francisco Angoso, en Moral de Castro (Salamanca).

### Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

# FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

# NOVELTY

## CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con crecans y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

### Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

# SALAMANCA

## La única razón, la más poderosa,

la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita

# LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS -

encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.

COMPARAD SUS PRECIOS

# LOS QUE MAS BARATO VENDEN

# Crónica de Vitigudino

Dos actos de gobierno, que no nos explicamos, han sido los comentarios de estos últimos días; El nombramiento de un solo diputado provincial por nuestro distrito, y la sustitución del Ayuntamiento constituida con la Junta de asociados, por el que ayer tomó posesión en virtud de orden gubernativa.

Nos ha extrañado mucho que, dada la importancia del distrito de Vitigudino, y que siempre ha llevado tres diputados-salvo componendas—y uno sólo el distrito de Ledesma, le haya correspondido o tocado en suerte tan sólo un representante.

¿Es que no se han encontrado personas adecuadas al cargo?

No es de creer. Por mi pensamiento pasan los nombres de una veintena de conocidos (con seguridad que habrá otros tantos a quienes no tengo el honor de conocer), competentes y aptos para ello, no sólo por su ilustración, sino también por el demostrado interés por la comarca y por lo general, no apasionados por la política del caciquismo, cuyo destierro es lema del Gobierno.

Sabido es que los diputados nombrados representan a toda la provincia, pero ¿qué va a ser de nuestro importante partido en cuanto se presente algún asunto de interés encontrados entre los distritos provinciales?

Como cuestión más íntima ha extrañado en mayor grado la sustitución del Ayuntamiento.

No se ha dicho la causa, como

se dijo de la sustitución del de Bejar, y eso que se anunció la del nuestro con cierto misterio, cuyo velo la opinión general desea ver descorrido. ¿Hay trabajos de zapa a espaldas de los gobernantes? ¿Maniobran los caciques en la sombra?

De suponer es que no tenga otra justificación que la de robustecer con personas competentes los Ayuntamientos de cierta categoría, a juzgar por el nombramiento de personas que de nuestra villa se ha hecho.

El que acaba de cesar ha trabajado lo que ha podido y con la mayor buena fe (según tengo entendido así lo ha certificado nuestro delegado gubernativo señor Pérez de Lucas, dirigidos por el digno y competentísimo abogado don Severiano Ledesma, cuya personalidad en extremo prestigiosa y sin haber nunca tomado con gran empeño la política del cascabeleo eran garantías más que suficientes de buen gobierno, ayudado por un secretario, el señor García Criado, que con decir que lleva más de treinta años en ese puesto, es lo bastante para que merezca alabanzas, aún teniendo en cuenta que estos funcionarios municipales son, por regla general, lo que los pueblos y sus regidores quieren que sean; si buenos, buenos; si malos, rematados.

La mayoría de esos concejales sustituidos no estarían al tanto de lo que afecta a los municipios por negligencia o porque su clase de vida les haya impedido dedicarse a las cuestiones públicas; pero yo creo que ha debido declararse la causa de sustitución para que la crítica de maledicencia no aso-

me la cabeza ni el caciquismo pateteo tratándose como se trata de personas que han puesto su buena voluntad en el encomendado cargo.

Con seguridad que todos se han alegrado que les hayan quitado la carga que les pesaba, pues como carga y no como cargo la han tomado. ¿Es verdad, amigo don Severiano Ledesma? Usted, por los muchos asuntos de su casa y de su bufete, creo que confirmará mi aserto, en su nombre y en el de sus compañeros de Concejo.

Por lo demás... el pueblo de Vitigudino ha visto con agrado el nuevo Ayuntamiento, presidido por don Manuel G. Cid, hombre de prestigio que no ha desdeñado el cargo tratándose de servir a su villa, sin parar mientes en el lugar que ocupara en el escalafón de la política, habiendo sido diputado a Cortes, acatando la orden del Gobierno. (Yo le felicito al cumplir con ese deber de ciudadanía, pues el cumplimiento de nuestros deberes cívicos son oro de ley en la verdadera política y desearé por ello una buena recompensa, política también).

Han venido nombrados: don Arturo Delgado, primer teniente de alcalde; 2.º, don Ignacio Rodríguez; síndico, García Romero; interventor, Jose Vicente, y concejales, don Severiano Ledesma, don José Carranza, José Durán, Gaspar Sevillano y Eustasio García Cid.

Y ahora, señores municipales: que la carga le sea leve, debido a que todos los ciudadanos vayamos cumpliendo con nuestros deberes sociales y pueda salir a la calle la verdadera política que tan aprisionada está todavía.

Francisco ENCINAS.  
1.º Febrero 1924.

# Caja de Ahorros y Monte de Piedad

## ANUNCIO

El Consejo de Administración de esta Institución, ha acordado proveer, por oposición, una plaza de mozo de almacén, dotada con el haber anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Los solicitantes deberán ser españoles, mayores de veintitrés años y menores de cuarenta y cinco, debiendo acompañar a su solicitud: acta de nacimiento, certificado de buena conducta, de penales y del médico en que se haga constar su buena salud.

Las solicitudes se presentarán en la Administración de la Caja de Ahorros, dirigidas al señor presidente del Consejo de Administración, durante un plazo de diez días, a partir de la fecha de este anuncio, que termina el día 8 de Febrero próximo a las seis de la tarde.

Dichas solicitudes deberán estar extendidas de puño y letra del solicitante, en las que indicarán sus domicilios, pudiendo acompañar cuantos documentos justifiquen méritos para el ejercicio del cargo.

Un tribunal formado por los señores consejeros designados, examinará las solicitudes presentadas, teniendo facultad para no admitir a los solicitantes que, a su juicio, no reúnan condiciones de las exigidas, y a los admitidos se les someterá a varios ejercicios prácticos de escritura y operaciones comprendidas en las cuatro reglas aritméticas y la de interés simple.

El tribunal propondrá al Consejo al que considere más apto para desempeñar el cargo, y el Consejo podrá aprobar la propuesta del Tribunal o declarar desierta la plaza.

Se fijará en el tablón de anuncios de la Caja de Ahorros el día y hora en que tendrán lugar los ejercicios.

Salamanca, 29 de enero de 1924.—El administrador, José Vila.  
30-3, 6 y 8.

# Suscripción para construir la iglesia de Galisancho

Nombre	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz...	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara...	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda	300
D. Basilio Redondo	100
D. Emilio Clavijo	50
D. Manuel Redondo	50
D. José González	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González	25
D.ª Eusebia González	25
D.ª Agustina González	25
D. Manuela Moro	25
Un devoto	10
D. Santos Jiménez	10
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda	5
El dueño de la zapatería «El Gallo»	5
Una señora que no da su nombre	10
Un señor que oculta su nombre	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo	5
D. José Antonio Vicente	2
D. Manuel Gómez	3
D. José Casimiro Miguel Juanes	2
Una viuda	1
Una devota	1
Una devota	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés	50
D. Cayetano Polo	1
D. Rafael Salinero, de Macotera	3
Un estudiante	2
Centro Eclesiástico	41
D. Andrés Pérez Cardenal	25
D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar	5
Emiliana Morinigo, criada de servicio	1
Señorita Manuela Alonso	1
<b>Suma, pesetas</b>	<b>7.897</b>

Teléfono de LA VOZ 72

**... Sí, señor...**  
si usted desea comprar  
**BUENO, BONITO Y BARATO, EN EL**  
**BAZAR COLON**  
encontrará usted lo que desea  
Pellizas, desde 25 pesetas; gabanes para caballero, a 35 pesetas; trajes azules, a 12 pesetas; botas piel de hierro, a 28 pesetas  
Inmenso surtido en camisería, género de punto y paraguas, encontrará usted en el BAZAR COLON  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

RESTAURANT Y PASTELERIA  
**VIUDA DE FRAILE**  
La dueña de estos elegantes y acreditados comedores, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que habiendo notado cierta economía en los inmejorables artículos que hoy consume, lo participa así al público en general, que a partir de esta fecha se servirán cubiertos a los precios siguientes:  
Cubiertos de tres platos, con langosta, 4 pesetas.  
Idem de tres platos, sin langosta, 3,50 idem.  
Idem de dos platos sin id. 3 pesetas.  
Se admiten abonos a precios económicos, Se sirven bodas, banquetes y lanchas, desde los precios más modestos a los más elevados. Todos los días pescados finos y extenso y variado menú.—abierto hasta las doce de la noche.  
CORRILLO, 12.—TELEFONO, 406.—SALAMANCA

**HIJO DE ARSENIÓ ANDRÉS**  
ALMACEN DE FERRETERIA  
HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, SAVAFON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.  
Pérez Pujol, 3. Salamanca.

CAFES TOSTADOS  
  
**ENRIQUE PRIETO**  
SALAMANCA  
TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA  
:- CONCENTRADO :-  
TORREFACTOS

**GRAN FORNOS**  
CAFE-RESTAURANT  
DE  
**VICTORIANO MARTIN**  
PLAZA MAYOR, 47.  
TELEFONO, MUM. 33.  
**SALAMANCA**

**JABONES "ANCORA"**  
Los mejores jabones de Andalucía se producen en las fábricas de Andújar, y de antiguo gozan justa fama de ser los mejores los que se elaboran en la fábrica de los señores PABLO GIMENEZ Y COMPANIA, S. A., sucesora de la Sociedad A. RODRIGUEZ Y COMPANIA.

**Dr. Domínguez.**  
Especialista de la garganta nariz y oídos.  
Doctor Rlesco, 38.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia  
  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú  
Subdirector en Salamanca, D. ANDRÉS PÉREZ CARDENAL  
Plaza de la Libertad, 1

**:-: NOVIAS :-:**  
La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la  
**CAMISERIA INGLESA**  
PLAZA MAYOR, 44 Y 45 -- SALAMANCA

**CASA CALVO**  
BAJADA DE SAN JULIAN, 3  
Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:  
Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

EL SORTEO DE AYER

# Soldados a los que ha correspondido ir a Africa

Esta mañana, a las ocho y media, se verificó en la Diputación el sorteo de los quintos del reemplazo del 23.

El resultado fué el siguiente:

### Primer grupo

Se sortean 54 individuos. (A Africa, 17). Comandancia de Ceuta, del 1 al 14 y Comandancia de Melilla, del 15 al 17, inclusive.

Monterrubio de la Sierra: Francisco Hernández Sánchez, 12.

Pedroso: Angel Rosado García, 10.

Sorihuela: Santiago Sánchez García, 8.

Ahigal de Villarino: Carlos Martín Vicente, 11.

Arco (El): Vicente García Lamano, 5.

Ledesma: José García Bajo, 15.

Vega de Tirados: Serafin Vega Hernández, 6; Florencio González Inestal, 7.

Cantalpino: Emiliano Delgado, 4; Evaristo Escribano Pérez, 1.

Cordovilla: Desiderio Miguel Barbero, 16.

Paradinas de San Juan: Patrio Pescador Masa, 9.

Peñaranda: Julio Alonso Galindo, 2.

Santiago de la Puebla: Nazario Lorenzo Valiente, 14.

Villaflores: Teodoro Alvarez González, 3.

Calzada de Valdunciel: Ricardo Andrés Blanco, 17.

Salamanca: Ceferino Lozano Ferreira, 13.

### Segundo grupo

Se sortean 80 individuos. (A Africa, 25) comandancia de Ceuta, del 1 al 14 y a la de Melilla, del 15 al 25, inclusive.

Alba de Tormes: Juan Barrado Martín, 25.

Gajates: Francisco Benito García, 17.

Aldeacipreste: Santiago Corrales Duprado, 10.

Béjar: Cándido Maíllo Pérez, 2

Calzada de Béjar: Juan Martín Pozo, 14.

Valverde de Valdelacasa: Onofre Cuvino de Arriba, 1.

Palacios del Arzobispo: Francisco Herrero Marcos, 24.

Peñaranda: Felipe Rodríguez Alonso, 5.

Aldeaseca de la Frontera: José García Sánchez, 3.

Canjalapiedra: Justiniano González García, 18.

Cordovilla: Rafael Prieto Sierra, 19.

Morfino: Silvestre Manjón Mesonero, 20.

Salmoral: Andrés Nieto de la Iglesia, 13.

Villar de Gállimazo: Marciano Sánchez García, 12.

Cabrerizos: José Egidio Domínguez, 21.

Calzada de Valdunciel: Juan García Villanueva, 16.

Doñinos de Salamanca: Matías Martín Cacho, 15.

Forfoleda: Miguel Sampedro Hernández, 7.

Salamanca: Gregorio González Cantuche, 6; Pedro Curto Santos, 9; José María Turrientes Pérez, 22; Manuel García Pérez, 8; Manuel Pereira de la Iglesia, 4; Manuel Cid Díaz, 23.

Veguillas: Pablo García González, 19.

### Tercer grupo

Se sortean 50 individuos (a Africa, 16; Comandancia de Ceuta, del 1 al 15); Comandancia de Melilla, del 15 al 16 inclusive.

Aiba de Tormes: Ladislao Lureña Martínez, 10; Rafael Petisco Hernández, 7.

Galinduste: Angel Blazquez Méndez, 1.

Cerro (El): Justo González Miguel, 9.

Navamorale: Julián Torres Gómez, 6.

Añoover de Tormes: Agustín Mateos Sánchez, 3.

Babilafuente: Alejo García González, 14.

Cantalpino: Juan García Martín, 15.

Zorita de la Frontera: Domitilo Rodero Ruano, 16; Alberto Sánchez Sierra, 13.

Mozárbez: Matías Martín Gracia, 4.

Pitiegua: Primitivo Hernández Escribano, 11.

Salamanca: Juan Fernández del Campo, 2; José Cabezas Marcos, 5.

San Pedro de Rozados: Angel Martín Crespo, 8.

Topas: Maximiano Castaño Salgado, 12.

### Cuarto grupo

Se sortean 301 individuos, distribuidos en la siguiente forma: Comandancia de Ceuta, del 1 al 75; Comandancia de Melilla, del 76 al 95, inclusive.

Alba de Tormes: Moisés Santos Rodríguez, 37.

Beleña: Manuel García García, 78.

Berrocal de Salvatierra: Julio Sánchez Hernández, 47.

Casafranca: Adolfo Varilla González, 53.

Gajates: Remigio Sánchez Albarrán, 21; Feliciano Guevara Sánchez, 48.

# El general Martín Sedeño

Por disposición publicada ayer por el «Diario Oficial de Guerra, ha pasado a la reserva el general de división, excelentísimo señor don Manuel Martín Sedeño.

Unidos por antiguos vínculos de amistad y admiración al caudillo que para nosotros estará siempre en activo, cumplimos el deber de testimoniarle en esta ocasión nuestros hondos afectos.

Soldado ejemplar, modelo de caballeros, el general Martín Sedeño ha sido siempre una figura prestigiosa de nuestro Ejército. Supo distinguirse notablemente en las luchas del Norte, donde encontró la muerte un hermano suyo; en Cuba, en Filipinas y en Africa, logró que su hoja de servicios fuera envidiable testimonio de sus altos merecimientos.

Galinduste: Francisco Margallo Sánchez, 30.

Gajates: Matías García Margallo, 39.

Horcajo Medianero: Manuel González Vicente, 13.

Monterrubio de la Sierra: Manuel García Rodríguez, 62.

Navales: Manuel Bollero Sánchez, 88.

Palacios de Salvatierra: Isaac Rodríguez Martín, 75 (Ceuta).

Pedrosillo de los Aires: Melitón Matías Ingelmo, 83.

Peñarandilla: Ramón Vicente Martín, 85 (Melilla).

Tala: Román Hernández Hernández, 2; Juan Sánchez Díaz, 89; Bruno Hernández García, 4.

Valdecarros: José Rodríguez Hernández, 29.

Aldeacipreste: Felipe García Rodríguez, 17.

Béjar: Ignacio Sánchez Martín, 97; José Martín García, 90 (Melilla).

Bercimuelle: Faustino Díaz Hernández, 3.

Calzada de Béjar: Damián García González, 1.

Candelario: Antonio García Blázquez, 79; Juan García Herrero, 9 (Ceuta).

Cantagallo: Teodoro Blázquez García, 10.

Cerro (El): Serafin Jiménez Ramos, 69.

Cespadosa: Feliciano Cornejo Gil, 7.

Colmenar de Montemayor: Marcelino Martín Hernández, 80; Pedro Martín Díaz, 68; Valentín Hernández Rubio, 31.

Fresnedoso: Marcelino García Muñoz, 58.

Fuentes de Béjar: Isaac Gutiérrez Benito, 66.

Gallegos de Solmirón: Daniel Jiménez Jiménez, 55 (Ceuta).

Hoya (La): Manuel García Izquierdo, 34 Ceuta; Celestino García García, 36.

Eagunilla: Santiago Martín Martín, 19.

Navacarros: Joaquín García Machado, 61.

Navamorale: Valeriano Sánchez Rodríguez, 38.

Peromingo: Hilario Sánchez Domínguez, 51.

Puebla de San Medel: Angel Prieto Gómez, 25.

Sorihuela: Luis García Martín, 40 (Ceuta).

Tejado (El): Ignacio García García, 5; Constantino Díez Sánchez, 11.

### Partido de Ledesma

Aldearodrigo: Amalio Herrero Gallego, 52.

Brincones: Jerónimo Fuentes Holgado, 49.

Buenamadre: Manuel Rubio Pérez, 93.

Doñinos de Ledesma: Joaquín Labrador Zarza, 44.

Iruelos: Miguel Bartolomé Vicente, 72.

Monierns: Filiberto Pascual de San Vicente, 76.

Pelarrodríguez: Nicolás González Pacho, 27.

Pereña: Pedro Salvador Vicente, 16; Claudino Rodríguez Salvador, 70.

Rollán: José Ballesteros García, 28.

Sando: Jesús Vicente Ribas, 95

San Pedro del Valle: Félix Montejo Rivera, 64.

Santiz: Benito Hierro Lázaro, 65; Nicolás Zarza Zarza, 8.

Tremedal de Tormes: Juan Cifuentes Martín, 63.

Vega de Tirados: Ismael González Vicente, 15.

Villar de Peralonso: Aristides Torres Aparicio, 23.

Villarino: José Vicente García, 32; Nicolás Martín Grande, 71.

Villaseco de los Gamitos: Antonio Paya Tavera, 57.

Arabayona: Angel Herrera Marcos, 26.

Campo de Peñaranda: Tomás Lozano Rodríguez, 24.

Macotera: Cristóbal Jiménez Hernández, 43.

Malpartida: Liborio Arévalo Ruano, 46; Estanislao Sánchez Serrano, 77.

Mancera de Abajo: Waldo López Martín, 82.

Nava de Sotroval: Santiago Sánchez Martín, 14.

Peñaranda: Ramón Carretero Martín, 91; Manuel Fuentes Nieto, 92.

Salmoral: Segundo Martín Nieto, 81.

Tarazona: Florentino García Morales, 22.

Zorita de la Frontera: Nazario Encinas González, 54.

### Partido de Salamanca

Calzada de Valdunciel: Agustín Fraile Bravo, 35.

Espino de la Orbada: Amadeo Aguado González, 56.

Pajares de la Laguna: Juan Pérez Prior, 42.

Robliza de Cojos: Juan Fraile Bernal, 12; Esteban Hernández García, 94.

Salamanca: Aureliano Grando González, 20; Juan Regalado González, 73; Angel Mateos Martín, 87; Celestino López Sánchez, 60; Cesáreo Muñoz Chapado, 31.

San Cristóbal de la Cuesta: Timoteo Alonso Pérez, 45.

Torres Menudas: Paulino de la Iglesia Clavero, 33.

Valdunciel: Carlos Arévalo Martín, 50.

Valverde: Gerardo Santiago Hernández, 84.

Vecinos: José María Cruz Marcos, 86.

Villalba de los Llanos: Basilio Martín Hernández, 6.

Villares de la Reina: Domingo Sánchez, 18.

# Llegada del obispo

Mañana llegará a Salamanca el prelado y patriarca de las Indias, excelentísimo señor doctor don Julián de Diego y García Alcolea.

Motiva el viaje del prelado la necesidad de ultimar lo referente a su marcha definitiva de esta Diócesis.

## DR. INFANTE

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Consulta: de NUEVE a DOCE  
Doctor Riesco, 58 duplicado.

# Se reúne la Diputación

Y despacha numerosos asuntos

Ayer a las doce se reunió la Diputación bajo la presidencia de don Andres García Tejado y con asistencia de los señores Bustos Hernández, Pérez Bande, León Muñoz, Galindo, Rodríguez (don José Manuel), Sánchez y Sánchez, Rodríguez, Paradinas, Gómez de Liaño, Sánchez Vicente, Arenillas, González y García Borreguero, Aparicio, Moretón, Corredera y Rodríguez y Rodríguez.

Se aprobó el acta de la anterior y se adoptaron resoluciones en los siguientes asuntos:

No adquirir los cinco ejemplares de la obra que remite don Fernando C. Boada.

Pasar a la Comisión de Beneficencia varias solicitudes de expositos y la instancia de Isabel López para el ingreso de su hija en la Casa de Misericordia.

Conocer la comunicación del arquitecto señor Vargas, referente a la tubería de la calle de San Pablo.

Carta del presidente de la Diputación de Valladolid, en la que se dice que se ha dirigido al Directorio, pidiendo la exportación de harina. Se acuerda adherirse.

El diputado señor León Muñoz dice que la nueva diputación debe ofrecerse a la Facultad de medicina para el problema de las clínicas, y así se acuerda.

Solicitud de los funcionarios de la Diputación pidiendo se equiparen sus sueldos a los empleados del Estado.

Esto lo discuten varios diputados y finalmente pasa a la Comisión de Hacienda.

—Se aprueban varias certificaciones de obras.

—Distribución de fondos para el mes de febrero. Se aprueba.

—Varios dictámenes sobre cuentas de la Comisión de Hacienda que se aprueban.

—Se da cuenta de que el domingo se reunieron en la Diputación un grupo de diputados, acordando pasar una comunicación a la de Zamora, con objeto de que ésta cite día y hora en que se reunirán ambas, para tratar del importante problema de la Mancomunidad.

En la citada reunión se trató también de la memoria y de otros asuntos.

Después fué nombrado diputado visitante el señor Pérez Bande.

Y se levantó la sesión.

## Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.  
Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

**Gran selecticheria al por mayor y menor**

**DE VALERIANO FERNANDEZ**

CALLE DE ZAMORA, 52.—SALAMANCA

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general los productos de cerdo, a los siguientes precios:

Pesetas.	EMBUTIDOS AÑEJOS	Pesetas.
9,00	Jamón del país, extra, escogido, kilo.....	16,00
4,00	Chorizo extra, cular....	8,00
0,00	Longaniza ancha, extra....	6,00
4,00	Longaniza estrecha, extra....	5,00
4,50	Longaniza especial para el cocido, sólo de carne de cerdo.....	4,00
8,00	Longaniza de botes, especial para el cocido....	2,00
6,00	AÑEJOS	
10,00	Jamones del país, por piezas, escogidos y al corte, tocino, espinazos, pernicotes de tocino, huesos de caña, puente y paletas, etc.	
12,00		
4,00		
5,50		
0,00		

Al por mayor, consulte precios.—Exportación a provincias.

# LABRADORES

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49

SALAMANCA

# Nuestra información telefónica y telegráfica

## El Directorio ha levantado el destierro al Marqués de Cortina

Una nota explicando el porqué de éste acuerdo :: Disposiciones oficiales :: La renovación de Obligaciones :: Muerta por un auto :: El indulto del Rabazo :: Reunión del Directorio :: Detenciones en Barcelona :: Orden de prisión contra Emiliano Iglesias :: Las tragedias del brasero :: Otras interesantes noticias.

### IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 5. — 12 noche.

El Gobierno ha concedido autorización al marqués de Cortina para que vaya a París y luego abandone su forzado refugio de la isla de Fuerteventura y pueda circular libremente por donde le venga en gana.

Este acuerdo se ha comentado hoy y nuestro deber de informadores veraces nos obliga a decir que algunos comentaristas han recibido con desagrado la noticia. Sin meternos a investigar si el marqués de Cortina es buena o mala persona, diremos que el acuerdo tiene el valor de una buena medida demostrativa de que los militares no gobiernan con ese criterio que se juzga inherente al uniforme y que ha sido sintetizado por algunos escritores—entre ellos Unamuno—con la cita de unos versos clásicos: «Procure siempre acertalla—el honrado y principal—pero si la acierta mal—sostenella y no enmendalla». No quiere esto decir tampoco que estuvo mal acordado el destierro del marqués de Cortina, pero quiere decir que no se puede criticar, sin conocimiento propio, el levantamiento del destierro.

No hemos tenido otra cosa que comentar hoy. En los centros oficiales encontramos repetidas veces a los comisionados sevillanos que habían venido para conseguir el indulto de «El Rabazo». En el gobierno civil nos manifestó el duque de Tetuán que mañana nos dirá algo de subsistencias, y en la Dirección general de Seguridad han recibido al nuevo director con la noticia de que un auto había matado una chica y había huido.

El suceso hace el número dos mil de los de la misma clase. VERGARA

#### El destierro del marqués de Cortina

MADRID, 5.

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: «Habiendo sido convocado el marqués de Cortina, para asistir al Consejo de la Compañía internacional de coches-camas, de lo cual pueden derivarse pedidos para la industria nacional, el Directorio ha acordado, no solamente acceder a que el expresado señor asista a las reuniones que han de verificarse en París, sino levantar definitivamente el destierro que viene sufriendo el expresado señor.

#### El día en Palacio

A la hora de costumbre es-

tuvo en Palacio despachando con el monarca, el general Primo de Rivera.

El rey recibió hoy el título de presidente honorario del Centro Andaluz de la Habana. El título está pintado a la acuarela, en un artístico pergamino.

Don Alfonso recibió en audiencia al arzobispo maronita de Monte Libano, al conde de Villahonda y a otros aristócratas. La reina recibió a la duquesa de Hohenlohe y a la duquesa de Andria.

#### Firma del rey

De Gobernación: Nombrando director general de Seguridad al coronel de la Guardia civil don José González Hernández.

Marina: Promoviendo el em-

pleo de almirante al vicealmirante don Emiliano Enríquez Logroño, y nombrándole capitán general del departamento del Ferrol.

Disponiendo que cese en este cargo el almirante don Ignacio Pintado, y nombrándole jefe del Estado Mayor Central de la Armada.

Derogando el decreto de 1.º de octubre de 1923 que se refiere a las vacantes en el almirantazgo.

De Hacienda: Autorizando dos transferencias de crédito a Instrucción Pública, una de 3.146 pesetas para obras en el Hospital clínico de Madrid y otra de 2.500 para el monumento que en París ha de levantarse al poeta español Heredia.

#### Lo que publica la «Gaceta»

Una transferencia de crédito importante 1.500.000 para la campaña de extinción de la langosta en la primavera próxima.

Autorización al catedrático y ex diputado don Julián Besteiro para que goce de las condiciones de pensionado sin derecho a pensión a fin de realizar estudios en Inglaterra.

Real orden convocando al primer Congreso de construcción de casas baratas para repartir premios por valor de 500.000 pesetas y otro convocando al segundo concurso para intensificar la construcción de casas baratas.

Circular a los fiscales para que intensifiquen la persecución de los delitos derivados de la trata de blancas.

#### La renovación de obligaciones

El gobernador del Banco ha dicho hoy que la renovación de obligaciones estaba casi totalmente cubierta, pues según sus noticias hasta esta tarde sólo se habían presentado al reembolso doce millones de pesetas.

#### El capitán general

El nuevo capitán general, señor Moltó ha visitado hoy el Hospital militar de Carabanchel saliendo muy complacido de su visita.

#### Las subsistencias

El gobernador ha recibido la visita de una comisión de trigueros, que fué a hablarle respecto del precio del pan y de las harinas y de diversas medidas para favorecer la agricultura.

Mañana hará declaraciones a la prensa el duque de Tetuán, respecto al problema de las subsistencias.

#### Muerta por un automóvil

En la calle de Leganitos un

automóvil atropelló a una niña de siete años, matándola.

El conductor del automóvil apagó los faroles y huyó rápidamente.

Algunos transeuntes se dieron cuenta de que se trataba de un coche pintado de amarillo.

Se realizan gestiones para descubrir al conductor del auto.

#### La moralidad municipal

El alcalde ha remitido al Juzgado un voluminoso expediente intruido a causa de las denuncias referentes a irregularidades en el uso de los automóviles oficiales por los ediles.

#### El indulto del Rabazo

El alcalde de Sevilla y el abogado señor Rodríguez Jurado, conferenciaron esta mañana con el general Hermosa para interesarse por el indulto del Rabazo.

Acompañados del general fueron al ministerio de la Guerra, donde fueron recibidos por el presidente del Directorio y el general Vallespinosa.

Durante la entrevista fué llamado al ministerio el subsecretario de Gracia y Justicia.

El señor Rodríguez Jurado presentó una certificación que firman tres prestigiosos médicos sevillanos fundamentando la existencia de imbecilidad en el Rabazo. Este escrito había sido presentado a la Audiencia en súplica de su admisión.

El subsecretario de Gracia y Justicia habló con el presidente de la Audiencia de Sevilla quien le comunicó que se aceptaba el escrito. Inmediatamente se circularon órdenes a Sevilla para que suspendieran las diligencias de la ejecución del reo que debía verificarse mañana.

El alcalde de Sevilla y el señor Rodríguez Jurado lanzados en persecución del indulto, regresarán mañana a la capital andaluza.

#### Nuevo magistrado del Supremo

En la vacante de magistrado que existe en el Tribunal Su-

premo, será nombrado el presidente de la Audiencia de Madrid.

Para sustituir a éste se nombrará al fiscal señor Santiuste.

#### Toma de posesión

Esta mañana se posesionó de cargo el nuevo subinspector general de Pósitos don Vicente Burgaleta.

El personal hizo una cariñosa despedida al inspector saliente don Pantaleón Prieto.

#### El día de Primo de Rivera

Primo de Rivera permaneció durante la mañana y las primeras horas de la tarde en el ministerio de la Guerra.

Recibió al subsecretario de Gracia y Justicia, al encargado del ministerio de Marina, al nuevo director general de Seguridad, que había llegado hoy a Madrid, y a los exdiputados señores don Juan José Romero, don José María Cervantes y señor Soto Reguera.

También despachó con el subsecretario de Estado.

A las seis y cuarto llegó a la Presidencia. Saludó a los periodistas y les dijo:

—Ya habrán ustedes visto la nota, levantando el destierro del marqués de Cortina. Además de la firma que se les ha facilitado a ustedes, el rey ha firmado un Decreto nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, al ex ministro Sr. Aznar, en la vacante producida por el almirante Enríquez.

#### Reunión del Directorio

Cerca de las siete, se reunió el Directorio, permaneciendo reunidos hasta las nueve menos cuarto.

El general Vallespinosa recibió a los periodistas y les dijo, que el Consejo había estado dedicado especialmente, a despachar expedientes de Hacienda y Guerra, por lo que habían asistido al mismo los subsecretarios de ambos departamentos.

### TEATRO BRETON - Empresa Méndez

Hoy, miércoles, a las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ Y CUARTO

1.º La película de aventuras, en dos partes, titulada

**POR EL HONOR DE LA POLICIA MONTADA**

2.º La celeberrima cómica titulada

**LA GRAN SORPRESA**

3.º Sexta jornada, continuación de

**LA CASA DEL MISTERIO**

HOY SIETE PARTES

### Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES  
POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y  
D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS  
DOS Y MEDIA

Noche:  
A LAS SIETE

**Petición de indulto**

Concha Espina de Serna, Rodríguez Carracedo y José Francés, visitaron hoy al presidente del Directorio, para entregarle un mensaje, pidiéndole el indulto del escritor sindicalista Juan Acher, condenado a muerte por los tribunales de Barcelona.

**Sindicalistas detenidos**

BARCELONA, 5.

Han sido detenidos los sindicalistas Francisco Arín, Manuel Mascarell y Pablo Ruiz.

**La Olimpiada de París**

El comité de la Olimpiada de París ha solicitado del Ayuntamiento autorización para que asista la banda Municipal de Barcelona a las fiestas que se celebrarán en Mayo en la capital francesa.

**Parto triple**

En la calle de Cirnas una mujer ha dado a luz tres chicos, encontrándose todos en perfecto estado de salud.

**El indulto de «El Rabazo»**

SEVILLA, 5.

Esta mañana llegó el veredicto de Madrid, con objeto de ejecutar mañana a «El Rabazo».

El reo se encuentra en un estado de idiotez desde hace dos meses.

En vista de ello los médicos formularon un escrito para que lo admitiese la audiencia. Esta lo ha admitido después de re-

cibir instrucciones del fiscal del Supremo.

La noticia del resultado de las gestiones realizadas en Madrid ha causado vivo júbilo.

—Ha causado satisfacción el nombramiento del señor González Hernando para el cargo de director de Seguridad.

—En Osuna la Guardia civil sorprendió un partido de juego deteniendo a siete puntos e incautándose de barajas y dinero.

**Choque de trenes**

OVIEDO, 5.

En la estación de Hoyoniego, chocaron el rápido de Madrid y un mercancías. Resultaron heridos leves, Alfredo González maquinista del mercancías y José Martínez conductor del rápido.

**Catástrofe minera**

CORDOBA, 5.

En Pueblonuevo del Terrible a consecuencia de un descuido se produjo una explosión en la mina Antolín, resultando muertos tres mineros.

**Orden de prisión contra Emiliano Iglesias**

VIGO, 5.

El sábado llegó el exdiputado radical D. Emiliano Iglesias.

Marchó el domingo a Iglesias de Moaña con objeto de hacer un donativo para el edificio social.

Allí fué agasajado por sus amigos, pero el alcalde enemigo suyo le denunció al gobernador diciendo que había ido allí a dar un mitin.

El gobernador llamó a Emiliano Iglesias y le dejó en libertad bajo palabra de honor de que no se marcharía de Pontevedra.

El exdiputado radical pidió permiso para volver a Vigo y se le dijo que podía hacerlo acompañado de un agente de policía, pero cuando este fué al hotel en su busca, no lo encontró.

En vista de ello se ha dado orden de prisión contra Emiliano Iglesias, y se han telegrafado instrucciones a los pue-

Señor director de LA VOZ: Llegué Madrid, sorprendiendo paso por esa curiosos. Volveré Salamanca sábado próximo. Prepárenme población digno recibimiento.

EL AVIADOR  
ENMASCARADO

tos de la Guardia civil.

—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Candas de Reyes.

**Imprudencia fatal**

MELILLA, 5.

El fogonero del cañonero «Lauria», había pasado unas horas en tierra y al llegar al muelle para tomar el bote y dirigirse al cañonero, se encontró con que el bote había salido minutos antes.

A pesar de que varios amigos presentes le habían aconsejado lo contrario, el fogonero que se llamaba Luis Salgado,

se arrojó al agua con intención de alcanzar el dote más le arrastró el oleaje y pereció.

**Familia asfixiada**

En la casa número 60 de la calle de Huelva, vivía una familia modesta que anoche se encerró en sus habitaciones de-

jando en ellas a medio encender un brasero.

Esta mañana ha sido encontrada la hija mayor que cuenta 21 años de edad y que se llamaba Dionisia Cala, asfixiada y el padre y dos hijos más en gravísimo estado.

Fueron conducidos al hospital.

**GRAN FABRICA DE CHOCOLATES**

Y ULTRAMARINOS FINOS DE

**- HIJO DE SANTIAGO LURUEÑA -**

Teléfonos 245-246.-Dirección telegráfica y telefónica LURUEÑA  
CASA ESTABLECIDA EN 1884

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela haber trasladado su elaboración de embutidos a los espaciosos locales que los señores de Madruga tenían destinados a esta industria, colindantes a este acreditado comercio, donde encontrarán nuestros clientes inmenso surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería. Plaza del Angel, 36.

NOTA.—Esta casa garantiza la pureza de sus artículos.

**Portland IBERIA**

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial



FABRICA EN CASTILLEJO:

DEPOSITO:

(Línea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID  
TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

»Llevaré las ostras. Tiene el gusto de saludarle,

«JUAN JUEVES».

El ladrón extrajo del inagotable portamonedas ambicionado por Mignolet un billete de quinientos francos, lo dobló con la carta, puso el sobre y la dirección.

—¿Hay que inviar esto al correo?—interrogó Mignolet.

—Paciencia. No he terminado mi correspondencia.

«Juan Jueves» tomó otro pliego de papel y escribió:

«Amigo Renato:

»Respiro actualmente el aire del mar, por prescripción médica, para restablecer mi salud; pero regresaré a París el 6 de noviembre, a las once, y convido a comer en ese día a algunos amigos en el restaurant de «La Bola Negra», a las seis de la tarde en el baluarte Pochechouart. Un cubierto preparado te esperará y otro para «tu conocida» la señorita Berta. No faltéis. Nos divertiremos. Hasta la vista. Tu compañero,

«JUAN JUEVES»

«P. S. Cuando nos hayamos divertido, hablaremos de negocios».

—Debe de haber abandonado el hotel de la calle de Berlín—pensó el viejo ladrón—. Dirigiré esta carta a la plaza Real; pero, como ha podido mudar de domicilio y no recibir mi carta, lo que me desagradaría, voy a tomar mis precauciones..

Sus precauciones consistían en redactar una tercera carta en los términos siguientes:

«Señorita Berta:

»Si Renato Moulin ha cambiado de domicilio, le suplico tenga la amabilidad de comunicarle que le he escrito invitándole a comer en su compañía en «La Bola Negra», baluarte Rochechouart, el 6 de noviembre a las seis de la tarde.

»Le ruego a usted que no falte. Hablaremos de asuntos importantes. Su servidor,

«JUAN JUEVES».

Y escribió las señas de Berta Monestier, calle de Nuestra Señora del Camino, 19.

XXXVI

Una de las tres cartas escritas por «Juan Jueves» en el Havre, era la que el factor había dejado en la plaza Real y de la cual deseaba a poderarse Thefer.

En vez de continuar su inspección, después de haber almorzado, entró en su casa, escribió algunas líneas en un pedazo de papel, puso las señas, disfrazóse de mozo de las mensajerías de ferrocarriles, salió y se dirigió hacia la tienda de un vendedor de vinos, a cuya puerta veíanse cestas de ostras.

Compró una y puso el papel que había escrito. Luego se encaminó hacia la plaza Real y entró en el portal de la casa número 24.

—¿El señor Renato Moulin?—interrogó a la portera.

—Aquí vive, pero no está en París.

—Lo mismo da—dijo el supuesto mozo.

—¿Tenía usted algún encargo para él?

—Sí, traía esto. Lo envían del Havre... El porte está pagado.

Y dejó la cesta sobre una mesa colocada debajo del estante donde la señora Bijú ponía las cartas de sus inquilinos.

Una de ellas tenía escrito en gruesos caracteres el nombre de Renato Moulin.

—¿Qué hay dentro?—preguntó la señora Bijú.

—Ostras de Cancale. ¡Doce docenas!

—¡Ostras de Cancale! ¡Doce docenas y porte pagado!—repitió la buena mujer—. Para esto, indudablemente, le escribían del Havre. ¡Aquí está la carta! ¡Qué desgracia!

## Epoca de criar pollos

Una de las principales cuestiones avícolas, quizá las más importante para el que quiera criar aves, ya desde el punto de vista utilitario, ya bajo la mira del deporte, es la cría del pollo.

Esta cuestión es asunto magno donde fracasan y fracasarán miles de avicultores y aficionados que después maldicen de las pobres gallinas y de quien de ellas les habló.

Un problema tan sencillo a primera vista, es, por el contrario, sumamente complejo a poco que se practique y se toquen sus resultados.

Lo primero que ocurre preguntar es lo siguiente:

¿Cuándo debe criarse? ¿Debe criarse en cualquier época del año? Indudablemente, el verdadero criador, el inteligente práctico, dará un solemne mentís a estas preguntas. Yo puedo decir, de acuerdo con lo que la práctica me enseñó, que no debe empezarse el período de incubación en cualquier época, y que si la ciencia avícola ha progresado mucho hasta obtener huevos en todas las estaciones del año, no ha conseguido aún convertirlo en seres vivos, que reúnan condiciones de productividad fuera de las épocas que la Naturaleza designa.

hacer avicultura productiva, debe empezar sus crías en diciembre y enero para terminar el período de incubación al finalizar el mes de mayo. Pasado este mes, el calor, el excesivo trabajo de la puesta invernal y del período de reproducción, agota el vigor de los progenitores y las crías saldrán débiles, obteniéndose descendencias de poco tamaño, pollonas poco ponedoras, y crías que morirán en un crecido tanto por ciento antes de llegar a la época adulta.

Dentro de este período debe criarse mucho, que cuantas crías se obtengan darán gran rendimiento, si se las trata por los medios racionales de alimentación; gallitos que crecerán pronto y podrán enviarse al mercado con un mínimum de gastos; pollonas que a los cuatro o cinco meses empezarán su puesta y darán huevos que valdrán doble por ser la época en que más escasean en el mercado.

Para obtener crías deben emplearse cuantos medios se tengan al alcance: gallinas y pavas cluecas, incubadoras, que es el medio mejor a nuestro entender.

Búsqense huevos de planteles reproductores, seleccionado, bajo el punto de vista del vigor en todos los casos y de la pureza de la raza cuando se quieren tener aves perfectas, uniéndose así lo útil a lo bello.

Los mejores son los adquiridos en casas que que se dediquen a

la venta de huevos de razas, porque estando capacitadas, expenden huevos que darán embriones fuertes, primero, y polluelos vigorosos, después.

Si se tienen reproductores en la misma casa, pueden utilizarse sus huevos, pero teniendo siempre en cuenta que no puede darse al galla más de doce gallinas en las razas nacionales y seis en las extranjeras, siempre que estén alimentadas bajo el punto de vista de la reproducción.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

### AVISO

El Consejo de Administración, en sesión celebrada el día 4 de los corrientes, y en cumplimiento del artículo 155 del Reglamento, acordó conceder desahucio gratuito de los lotes de herramientas, colchones, planchas y máquinas de coser, que hubiera empeñados hasta el día 31 de Diciembre último, siempre que el préstamo no exceda 500 pesetas.

Los objetos empezarán a entregarse desde el día 11 del actual, a las cinco de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados, advirtiéndoles, que dichos objetos no se admitirán a nuevo empeño durante el año 1924.

Salamanca, 5 de Febrero de 1924.

El administrador.—José Vila. 6-8 y 10.

**CASA LAPORTA**  
**ULTRAMARINOS FINOS**  
PLAZA MAYOR, 25  
**Cafés, tueste especial**



**JULIAN HERNANDEZ**  
**SALAMANCA**

GRAN PESCADERIA  
HARINAS Y PIENSOS

-- Calle de Sánchez Ruano, número 11 --

¡A mí que me gustan tanto! El señor Renato está ausente, y tal vez no regrese antes de un mes.

—Seguramente que las ostras no le esperarán hasta esa fecha.

—¿Y qué quiere usted que haga?

—Antes que se pierdan, comerlas, puesto que le gustan, y beba a la salud de su inquilino.

—¡No está mal pensado! Más vale aprovecharlas.

—Ciertamente.

—¿No hay nada que firmar?

—Sí; mi recibo.

Thefer mostró a la señora Bijú el papel sobre el cual había escrito algunas líneas.

La portera cogió una pluma, la mojó en tinta y escribió su nombre, operación nada fácil para ella.

El policía aprovechando estos momentos, apoderóse de la carta dirigida al mecánico y la guardó en su bolsillo.

La señora Bijú no se enteró de nada.

—Tome usted—dijo presentándole el recibo firmado.

El inspector de policía de seguridad se alejó precipitadamente en dirección de la calle de Luis Felipe.

Deseoso de conocer lo antes posible el contenido de la carta robada, subió aceleradamente las escaleras, penetró en su casa, rompió el sobre y leyó, o mejor dicho, devoró las líneas que nuestros lectores conocen ya.

La breve epístola le demostraba que Renato Moulin se hallaba en íntimas relaciones con «Juan Jueves», y por ella sabía también el sitio donde poder encontrarle.

—Vamos—murmuró después—, razón tenía en fiarme de la casualidad, y de mi buena estrella. «Juan Jueves» es mío.

Thefer se quitó el disfraz, vistióse como de costumbre, salió de su casa, continuó su inspección de casas de huéspedes y fondas, y al ser de noche se dirigió hacia Batignolles, a casa del duque, donde estuvo veinte minutos.

Al día siguiente, a las once de la mañana, presentóse en la prefectura con su relación.

Diez días estuvieron entregados a todos los placeres de que puede gozarse en una ciudad marítima.

«Juan Jueves» empezaba a hastiarse.

—Basta—dijo una mañana que se levantó antes de lo acostumbrado—. Ya hay que pensar en algo serio.

Salió solo, sin despertar a Mignolet, subió a un coche, dijo al cochero que le llevara a Sain Adresse, donde había visto una casa en venta, bonita y en buena situación, con un jardín pequeño.

Un vecino de la ciudad le acompañó en su visita a la casa.

Le convenía bajo todos aspectos.

Pedían doce mil francos; pero el escribano encargado de la venta tenía facultades para hacer alguna rebaja.

«Juan Jueves» dirigióse en seguida a la casa del funcionario, pagó cinco mil francos al contado y los gastos de acta del registro, y se comprometió a pagar el resto a su vuelta a París, y quedó en volver a los tres días para adquirir los títulos.

El ladrón encontró a su llegada al hotel, a Mignolet, impaciente e intranquilo.

—¿De dónde vienes?—interrogó el mozalbote.

—De casa de mi pedicura—respondió «Juan Jueves», esquivando la respuesta.

—Empezaba a creer que me habías dejado en blanco, como a los compañeros de San Dionisio.

—¡Nunca! y a propósito de los compañeros. Pronto daré mis órdenes al dueño del restaurant del bulevar Rochechouart, para el festín al cual quedas invitado.

—¡Va a costarte mucho!

—¡Eres un pobre diablo! Lo principal es que la fiesta sea notable. Entretanto, almorcemos.

Después de almorzar, «Juan Jueves» pidió recado de escribir y escribió las líneas siguientes:

«Mi querido señor: He invitado a comer a diez amigos en su establecimiento, el 6 de noviembre, a las seis en punto. El gasto es lo menos... Adjunto un billete a cuenta.»

# :: ECOS DE LA PROVINCIA ::

## De Fuentes de Oñoro

### De la visita de inspección

Como ya comunicaba a los lectores en mi crónica del 28 del pasado enero, se encontraba en esta localidad hasta el día 1.º de los corrientes el digno delegado gubernativo de este partido y teniente coronel de infantería don José Zabala Valdés.

En la conversación que hemos sostenido con dicho señor hemos llegado a la convicción de que se trata de un pundonoroso y bizarro militar, eminente patriota y defensor de la misma, a cuyo servicio presta gustoso, —por considerarlo como deber de español.—, todas sus envidiables dotes de inteligencia, valor y justicia, condiciones todas indispensables para el desempeño de un cargo en el que tantos y tantos obstáculos tiene que vencer para salir airoso de su difícil misión.

°°

Tan pronto como llegó se instaló en uno de los pabellones de la Estación Sanitaria, en la que fué cumplimentado por todas las autoridades locales, —a quienes previamente había ofrecido sus respetos— y marchó posteriormente a visitar las escuelas de niñas y niños, a quienes exhortó

a que siguieran los sabios consejos de sus profesores, para con el tiempo ser buenos ciudadanos, enorgulleciéndose de haber nacido en España, nación que debe siempre figurar a la cabeza de los pueblos más civilizados.

Sin perder tiempo comenzó a examinar las cuentas municipales, en las cuales ha podido apreciar irregularidades, por cuyo motivo al siguiente día de su llegada congregó al pueblo en la escuela de niños.

°°

A las seis de la tarde próximamente llegamos al edificio que está destinado para escuela de niños, y hacia donde se dirigían los tranquilos habitantes de este pueblo.

El espacioso local hallábase abarrotado de público ansioso de escuchar por primera vez las palabras emocionantes que el digno representante de un Gobierno lleno de inspirados y justos ideales había de dirigirnos.

Antes de comenzar el relato de tan interesantes frases, me creo en el deber de hacer constar que se hallaban presentes al acto las autoridades y personas distinguidas del pueblo, y que éste consistía en una sesión extraordinaria del Municipio, presidida por el digno delegado.

Después de abierta la sesión tomó la palabra el delegado, el que en síntesis nos dijo: «Os felicito porque sois un pueblo, «quizás el único», que habéis luchado con entusiasmo y sin más apoyo que vuestras fuerzas, para veros libres del caciquismo que aquí imperaba desde hace quince o veinte años, y que en un momento de virilidad y en las para vosotros memorables elecciones del año 1922 echastéis por la borda el yugo opresor proclamando en pueblo libre, haciendo ver a los caciques máximos que a pueblos que respetan el sagrado concepto de sus deberes no

se les obliga a estar gobernados por quienes son indignos de ostentar la representación popular.

Aquí se da el caso de que salisteis perjudicados con la medida general del Directorio, suspendiendo todos los Ayuntamientos de España, pues vuestro digno alcalde de entonces, don Esteban Bravo, hombre recto, justiciero y de honorabilidad intachable, hubiera conseguido en poco tiempo salvaros de la ruina y miseria en que os encontráis (no queriendo con esto decir que vuestro actual alcalde, don Emeterio Salicio Prieto, no sea capaz de esa misión, pues su talento y la honorabilidad de su carrera son más que suficientes pruebas de lo que es capaz), pues debo participaros que no existe un céntimo en arcas municipales, y sólo en un año (el de 1915), el único que hemos podido examinar, existe un desfaldo de 5.000 pesetas.

Como mis deberes exigen mi presencia en otros muchos pueblos del partido, he decidido encargar el examen de las cuentas de los demás años al Ayuntamiento y Junta de Asociados, los que con la valiosa cooperación del exalcalde señor Bravo, se encargarán de examinarlas con escrupulosidad, remitiéndomelas para examinarlas por mi parte.

De las cantidades que faltan creo serán reintegradas en su totalidad y en un plazo que no excederá de tres meses, tendréis dinero para mejoras del pueblo que bien necesitado está de ellas».

Después, con palabras elocuentes, nos dió a conocer las inmensas ventajas que a pueblo como este, y en general a toda España, proporciona el benemérito y ya numeroso cuerpo de somatenes, citando y demostrando con ejemplos las inmensas ventajas que nos proporcionan, exhortándonos a alistarnos en sus filas, enorgulleciendo a España y a nosotros mismos, si pertenecemos a un cuerpo cuya misión es velar por la paz y seguridad de todos los ciudadanos.

Nuestro actual alcalde señor Prieto, fué invitado por el señor delegado a que nos dirigiera la palabra, y en sus escasas pero expresivas frases, pudimos apreciar el entusiasmo y buen deseo con que aborda la situación presente, una de las más difíciles, puesto que, como repetimos, en lo económica es muy crítica.

También nos manifestó su deseo de cesar en su cargo, por ser de mucho trabajo y no poderlo sobrellevar, dada su avanzada edad.

## SOMATENISTAS

**POR 25 PESETAS AL MES**

**Entregamos en el acto el arma que se desee.**

**Lo que nadie ofrece. Unica ocasión.**

**Excepcional oportunidad.**

**Aceptamos comisionistas en todos los distritos**

**Escriba hoy mismo, al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López, número 15.—Barcelona.**

—Sus vestidos estaban en un estado lastimoso, desgarrados y llenos de lodo.

—¿No ha advertido usted si tenía señales de quemaduras?

—No, señor, ninguna.

—Thefer se tranquilizó.

—¿Reparó usted si llevaba zapatos o botas?

—Botinas.

—¿Faltaba un botón en una?

—No me he fijado, señor.

—Mal hecho, los informes que se refieren a un crimen, deben ser minuciosos y los suyos eran bastante incompletos.

El comisario bajó la cabeza.

—Indíquenos usted la casa del señor Servan—le dijo su jefe.

—Está aquí cerca; pero el pobre hombre nada podrá decirle, porque ha muerto.

—¡Muerto!—exclamaron al mismo tiempo los tres hombres.

—Sí, señor, repentinamente. el agente Plantade parece que le aterró hablándole de crímenes cometidos en su casa; se acostó con fiebre y ha sucumbido ayer de una congestión cerebral.

Thefer respiró nuevamente: el solo hombre que podía reconocerle no existía ya.

—¡Es jugar con desgracia!—exclamó el jefe de seguridad—; pero aun no me doy por vencido. Vamos a visitar la casa incendiada.

Los tres hombres, a los que se unió el comisario, dirigieronse a la montaña de Bagnolet, ganando la planicie por caminos que la tempestad había hecho impracticables.

En algunos sitios se veían verdaderas balsas, y fué preciso ir enteramente por las orillas de los caminos.

—Cuidado con las quebraduras del piso—dijo el comisario de policía—, no sólo las que se hallan a cielo abierto, sino las que están disimuladas entre la maleza, y de las grandes lluvias las mismas orillas de las canteras

En las oficinas reinaba gran animación. Cuchicheaban y todos parecían intranquilos y preocupados.

El policía se informó de lo que sucedía.

Supo que no se hablaba de otra cosa más que de la inexplicable desaparición del nuevo inspector Plantade.

El comisario de las delegaciones conferenciaba secretamente con el jefe de seguridad.

Este no había recibido el día anterior comunicación alguna, y suponiendo que Plantade había pasado toda la noche dedicado a sus investigaciones, había esperado.

Después de cuarenta y ocho horas empezó a inquietarse y envió a pedir noticias al domicilio de Plantade.

Allí dejaron que Plantade faltaba hacía dos días de la casa.

Esta repentina y misteriosa desaparición era alermante, puesto que los agentes tenían orden de no salir nunca de París en seguimiento de algún individuo sin previo aviso de la prefectura. Una desobediencia en Plantade le parecía imposible.

Dos agentes encargados de comprobar el paso del inspector por Bagnolet, a las ocho de la mañana, habían vuelto y afirmaban que la antevíspera, a las ocho de la noche, había estado Plantade en casa del comisario de policía.

La inquietud trocúse entonces en terror.

¿Había sido víctima Plantade de un asesino? No era la primera vez que los agentes habían muerto a manos de los criminales a quienes perseguían.

El temor tomó proporciones grandes.

—Trátase de encontrar a Plantade—decía el jefe de seguridad al comisario—. Temo un crimen relacionado con el asunto del coche número 13. Es necesario no perder momento.

—Opino lo mismo—respondió el comisario—; pero, ¿qué ag... destinaremos para tan ardua empresa?

—Yo me encargo de ella; yo seguiré la suerte de Plantade. Cuenta con usted para que me acompañe.

Sin embargo manifestó que seguiría en su puesto mientras se resolvían las cuentas municipales.

**Nuevos concejales.**

Una de las disposiciones del señor delegado ha sido nombrar concejales para dos vacantes que existían a don Esteban Bravo y don Valeriano Mateos, nombramientos acertados, el primero por ser este señor el que ejercía la alcaldía antes de la disolución de los Ayuntamientos, según puede ver el lector en otro sitio de esta crónica, y el segundo un honrado vecino que no ha tenido nunca relaciones con la antigua política.

Celebramos la acertada medida.

**Constitución de un comité.**

Por encargo expreso del excelentísimo señor don José María Lacoma, presidente de la comisión organizadora del homenaje que se ha de tributar al insigne presidente del Directorio excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, ha sido encargado de la formación de un comité representativo en esta localidad, nuestro buen amigo don Francisco Castillo Estremera, inspector de higiene pecuaria, el que, con la mayor actividad, está procediendo a la organización del mismo, así como la adhesión de personas y organismos más caracterizados de ésta.

A todas aquellas personas que simpaticen con la obra de regeneración y saneamiento que con tanto interés y entusiasmo está llevando a cabo el Directorio, se les invita a cooperar con su valiosa representación al grandioso homenaje que se desea tributar al valiente general salvador de España.

**Una boda.**

Con motivo de celebrarse la boda de mis buenos amigos D. Hernández y la simpática lusitana Paulina T. Fonseca, el pasado lunes, día 28, tuvo lugar un baile de despedida a la vida de soltero en el salón «Central», el que estuvo concurridísimo, dando idea de las numerosas simpatías.

La boda tuvo lugar en el día de ayer, celebrándose un animado baile en el salón «Internacional», en el que pudimos disfrutar de la delicia de bailar con un escogido grupo de señoritas de nuestra sociedad, cuyos nombres no cito por no incurrir en omisión.

A los novios, mi felicitación sincera y los deseos de venturas sin fin.

**Del atentado al señor Veloz.**

En la noche del día 28 del pasado enero se supo en ésta el atentado de que fué objeto el gerente de LA VOZ DE CASTILLA don Diego Martín Veloz, que fué

confirmado con las noticias que nos trajo la prensa al día siguiente.

Me asocio al dolor de la familia y deseo el pronto y total restablecimiento del herido.

**Otras noticias.**

El día primero del corriente saludé en ésta a mi apreciable amigo y compañero en la prensa el ilustre médico de Ciudad Rodrigo y corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA, don Marcelo Sánchez Manzano.

Han salido para su dehesa de Jaque (Salamanca) después de pasar unos días al lado de sus padres, nuestro suscriptor y montañés de la misma don Bernardino Miguel, acompañado de su señora e hijos.

**Almacén de tripas secas DE FRANCISCO REVILLA**

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros, Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

He saludado ayer en ésta a mi apreciable amigo, el culto administrador de la Aldea del Obispo don Manuel Sánchez y el joven viajante de la importante casa de Salamanca viuda de Anastasio Martín, don Juan Contreras.

Deseo de todas veras que su estancia en ésta les fuera grata.

G. G. y G.

Fuentes de Oñoro, 3-2-924.

**Los exquisitos vinos**

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se expenden exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convenceréis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

**GRAN HOTEL Y RESTAURANT**

**Pasaje**

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

[Propietario:  
:: GREGORIO BARRAGAN ::  
RESTAURANT PASAJE

**LA PIEDAD**

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcos de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

**PRECIOS SIN COMPETENCIA**  
Rúa, 58 — Teléfono, 370.  
**SALAMANCA**

**Isidoro Nicolás Calvo**

Representante que fué de la Parada de caballos y burros sementales propiedad de don Diego Martín Veloz, pone en conocimiento de todos los ganaderos y propietarios que tengan yeguas y deseen administrarlas en dicha parada, que queda abierta al público con el mismo ganado y como en años anteriores.

Dicha parada será regida por el inteligente mozo de paradas, muy conocido por este distrito, señor Ignacio Cirilo.

Nota.—También existe en esta parada una hermosa jaca catadora, que será destinada al servicio de las burras.

**DR. QUINTANA**  
MEDICO DENTISTA  
GARCIA BARRADO, NUM. 34

El comisario se separó del jefe de seguridad y al entrar en su despacho vió a Thefer.

—¿Ha comenzado usted su inspección?—le preguntó.

—Sí, y traigo mis notas.

—¿Hay algo en ellas de interés?

—Nada.

—Bien. Despues las leeré; ahora tengo que hacer.

Y el comisario se alejó.

Thefer fué a incorporarse con otros agentes.

Apareció el jefe de seguridad.

Todos se descubrieron.

Vió en el grupo a Thefer.

—¡Ah! Es usted—dijo deteniéndose.

El policía se inclinó.

—Celebro hallarle...—continuó el jefe de seguridad—.

Sigame usted.

Thefer le siguió lleno de curiosidad y nada tranquilo.

Uno detrás de otro entraron en el despacho del comisario de las delegaciones y el jefe de seguridad dijo a este último:

—He cambiado de opinión. La casualidad me ha parado a Thefer. Conoce Bagnolet y sus cercanías. Puede sernos útil y nos acompañará.

—Muy bien. ¿Está enterado?

—No, pero voy a ponerle a corriente de lo que pasa. Thefer, creemos que el agente Plantade, encargado del asunto del coche número 13, ha sido asesinado.

—¡Asesinado!—exclamó el ex inspector afectando asombro y espanto,

—Sí... ¡Asesinado!—repitió el jefe de seguridad—. ¡Es necesario encontrar al o a los que le han asesinado!...

**XXXVII**

—¿Tiene usted sospechas de alguien?—interrogó Thefer.

—De los ladrones del coche o de los que habían dispuesto este robo.

—Los hallaremos—balbuceó el inspector para disimular su turbación.—¿Adónde vamos ahora?

—A Bagnolet.

Thefer palideció, pero su turbación tuvo la duración del relámpago.

—¡Aplomo—pensaba—, o eres perdido! De todas maneras, si caigo, arrastraré en mi caída al duque y a la señora Dick Thorn.

Un coche aguardaba. Los tres hombres subieron en él y los caballos tomaron rápidamente el camino de Bagnolet.

El jefe de seguridad llevó consigo los distintos informes recogidos respecto al robo del coche número 13, y por el camino los consultaba.

—Nuestra primera visita—dijo—, será para el comisario de policía.

Thefer no temía nada por este lado; el comisario no le conocía.

El coche se detuvo delante de la comisaría y el jefe de seguridad entró seguido de sus dos compañeros.

Pasaremos en silencio los detalles rutinarios de esta entrevista. El jefe de seguridad nada sacó en limpio del asunto que allí le guiaba; pero Thefer oyó hablar al comisario de una mujer recogida sin conocimiento en una de las zanjas de las canteras, y conducida al hospital de San Antonio.

Este dato le impresionó vivamente.

¿Quién era esta mujer cuyas señas correspondían a las de Berta?

Se tranquilizó al punto diciéndole que la huérfana, mortalmente herida, no había podido escapar de la casa incendiada. Indudablemente se trataba de un accidente casual que en nada se relacionaba con sus asuntos.

Fuese intención u olvido, el comisario nada dijo del boletín con el número del coche hallado en el bolsillo de la víctima y tan desdeñosamente mirando por él.

—¿Cómo iba vestida esa mujer?—interrogó el jefe de seguridad, consultando las notas que llevaba en la mano.

# LOS PAPELES DEL 13

(CUENTO)

El «número trece» se llamaba aquel viejo que se moría poco a poco en el hospital. ¡Triste cosa! El que entra en tales casas pierde su nombre, no es un ser humano, es un número...

Ya sabían enfermeros y monjas que el enfermo aquel se llamaba don Ramón, pero según costumbre del establecimiento, se llamaba «el 13».

Don Ramón ¿don Ramón qué? ¿Y por qué el don en ser tan humilde?

Se presentó, como tantos otros; le admitieron y le metieron en una cama, entre un mendigo blasfemo que llevaba muy mal su suerte y sus males, y un golfo indecente no menos rebelde a todo lo que le rodeaba.

Uno de los enfermeros le reconoció. —¡Este es don Ramón! Pero don Ramón, ¿cómo ha venido usted a parar aquí? A éste, le dijo el enfermero a la Hermana de la Caridad, le he conocido yo de administrador de correos en Huelva, y además muy rico...

Los enfermos y los dependientes del establecimiento le llamaron desde entonces don Ramón a secas, y como la humanidad es tan feroz (aún en lugares donde no debiera tener entrada ni la invidia ni la venganza), los enfermos le miraron desde el primer día de reojo los unos, con cierta satisfacción los otros. ¡Un caba-

llero en el hospital! ¡Para todos ha de haber! Los vecinos de cama le consideraban como a persona superior y le tomaron manía.

Tres años, ¡tres! pasó allí boca arriba y sin querer hablar con nadie. Los médicos decían que no tenía remedio; ¿cuál era su enfermedad? ¡Todas! Malo del hígado, malo del pecho, malo del corazón... ¡Qué se yo! El pobre hombre se iba acabando poco a poco allí solo y sin hablar con nadie. El enfermero y la monja hacían mil comentarios sobre la vida de aquel hombre, que cerraba los ojos cuando le hablaban, cosa que les predisponía en contra suya. Lloraba y dormía.

—Cuando yo le conocí tenía mucho dinero—decía en enfermero—pero luego hubo un lío en la administración, le quitaron el destino... tenía una hija muy buena moza, jugaba muy fuerte en el Casino, después desapareció... dijeron que había tenido disgustos en la familia, se le murió la mujer... es un hombre de historia...

¡Un hombre de historia! ¡Terrible frase! La historia puede ser triste, tierna, dramática, conmovedora... ¡No importa! El mundo dice «un hombre de historia» y con eso quiere decir «un perdido».

Don Ramón, en aquellos tres años no hizo más que revolver dentro de las sábanas unos papeles, tratando de que no los viese

nunca nadie. Los leía con frecuencia tapándose, es decir, que doblaba las rodillas haciendo con las sábanas tienda de campaña, y en el hueco leía y releía «aquello». Más de una vez quisieron sorprenderle dormido, y saber qué papeles eran los que tanto leía, pero no hubo medio; porque o los tenía debajo de la almohada o dormía con ellos apretados en las manos. ¡Y es claro! Cada vez despertaba más la curiosidad de las monjas, que son de natural curioso.

Un día vino al hospital un juez y recorrió todos los dormitorios, y dijeron que venía a averiguar algo de un robo que se habían hecho años atrás en Andalucía... A varios enfermos, de origen dudoso, les pidieron sus nombres... El juez pretendía que uno de los ladrones estaba allí. Se registraron algunas camas, había «papeles» que buscar... Una monjita y un enfermero dijeron que don Ramón tenía algunos que ocultaba con cuidado cada vez que se acercaban a él... No fué necesario más. Se «dispuso» que la cama del viejo fuera registrada. ¡Pobre hombre!

## Ofertas y demandas

**YA COMPLETAMENTE** terminados, con todas las comodidades, vendiendo o alquilando los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz...

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construídas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

**POR NO PODERLO ATENDER** su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

**VENDO DE OCASION** cine familiar Pathé Baby, completo, nuevo. Emiliano, fotógrafo.

**SE NECESITA** dependiente en el peluquería de Esteban. Juan del Rey, 1. Salamanca.

**SE OFRECE** chófer de veinte años, práctico en su oficio. No bebe alcohol de ninguna clase. Informará en Cabezavellosa, don Tomás del Rey.

**Se vende** barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

**Gran tienda de cestería y loza** de SALVADOR JUSTEL, Doctor Riesco, núm. 57. Artículos de mimbre, como son cesta fina de compra y merenderos y forma maletas. Sillas, maletas, costureros y papeleras y toda clase de artículos de mimbre. Se arreglan y visten cestas.

**AMA DE CRIA** - Se ofrece para criar en casa de los padres, joven de veintidós años, leche fresca y primeriza. Informará en La Vellés, Isabel Ayuso Riesco.

**SE ARRIENDA** el espigadero de Arcediano, para 1.300 cabezas de ganado lanar, con abundantes aguas y pastos.

Para tratar, dirigirse al señor presidente del Gremio de Labradores-don Melchor Armenteros Marcos

**SE NECESITA** chico formal para atender garage. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán: Paseo Canalejas, 26.

**SE VENDE UNA CAMIONETA-AUTOMOVIL**, marca FORD, seminueva, a toda prueba. Para tratar, dirigirse a Nicasio Sánchez, calle Zamora, 47 (tienda de accesorios).

**SE VENDEN NOVILLAS HOLANDESAS**, de pura raza. También se venden 16.000 kilogramos de nabos. Informarán en la huerta de los Cubanos, Ignacio Alvarez. Salamanca.

Al oír la noticia se puso pálido como la muerte. Le dió un golpe de tos tremendo y comenzó a esputar cuajarones de sangre... Un agente de la autoridad, bastante bien educado «rara avis» le dijo que no se alterase, que no trataba sino de averiguar ciertos hechos y que no debía temer nada; pero que el registro de sus papeles era inevitable.

—¡No! ¡No los verás! gritó el enfermo, tuteando con acento autoritario al inspector, o lo que fuera. ¡No los verá nadie!

—Pero, señor, si no tienen nada de particular, ¿por qué ha de negarse usted a enseñarlos?

—¡Pues tienen mucho de particular y de grave!

—Eso es declararse culpable de algo.

—¡Culpable! ¡Yo culpable! Yo he gastado una fortuna en educar a mis hijos como príncipes, en enterrarlos como reyes, en darle gusto a mi mujer que quería ser la primera en lujos y vanidades, me he sacrificado por los míos y he venido a parar aquí por bueno... por bueno... por demasiado bueno... y mis papeles son sagrados y no me los arrancaréis más que con la vida!

—¡Con la vida!

Se avisó a los jefes del establecimiento, acudieron a la cama médicos, ayudantes, enfermeros, hermanas, convalecientes... se repitió ante la autoridad que el «número 13» vivía tres años hacía, leyendo papeles misteriosos y llorando en silencio, y no hubo más remedio, de grado o por fuerza había que arrancarle los «documentos», que, según opinión general, ocultaba, y que «debían» ser referentes al robo que se perseguía... Entonces... don Ramón se incorporó en la cama, echó a un lado las sábanas, apareció en todo el horror de sus males y miserias, quiso saltar como un tigre y abalanzarse al hombre que tenía más cerca... pero las fuerzas le faltaron, cayó desplomado su cuerpo sobre las almohadas,

apretó los dientes, crispó y estiró las manos y quedó inmóvil, rígido, blanco como la cara.

—Está muerto—dijo el médico.

Y todo el mundo se arrodilló y rezó un Padre nuestro.

Ya no había para qué demorar la averiguación de las cosas; ya se le podía registrar la «cama», que fué su domicilio y residencia de tres años... El paquetito de papeles, metidos en un sobre sucio y sobado, estaba allí, bajo la almohada. Se le entregó a quien correspondía, con gran desesperación de monjas y enfermeros... Y se vió que el paquete contenía algunas cartas y una fotografía.

Una fotografía de mujer hermosísima, al pie de la cual decía: «A mi padre de mi alma, Lucía. 1890».

Y en una de las cartas, la más extensa, había un párrafo, que el juez leyó con lágrimas en los ojos:

«¿Miseria, apuros, hambres... después de haber nacido rica y de haber sido educada para grande; no, padre mío, no, eso no es para mí, prefiero echarme al ría; y luego, para que no me llamen siempre la hija del ladrón, como ya me lo han llamado en público, y para verle a usted desgraciado y pobre? No soy hipócrita; las circunstancias me han traído a esta vida, tengo un hotel, un coche, mucho dinero, todos me buscan, y, además, puedo sacarles a ustedes de apuros... Ahí le envío a usted una letra de 4.000 pesetas».

En otra carta decía:

«Siento mucho que me haya usted devuelto el dinero que le envié, y que me haya contestado llenándome de insultos... No escribiré más, no tenga usted cuidado».

Esta carta estaba fechada el 4 de enero de 1892. El «mismo día» en que don Ramón comenzó a llamarse hasta su muerte el «número 13».

Eusebio BLASCO.

**SARNICIDA**  
INSTANTANEO  
"CESAR"  
DE EXQUISITO PERFUME  
CURA RADICALMENTE LA SARNA  
SIN BAÑO



Parece que tienen en cuenta los que fabrican estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa BAJA RUIZ-Quintana. Acabáramos, hombre! Hablarlo dicho antes Bazar-Médico-Ortopédico, Perfumería, &

## La Mercantil Salmantina

Agencia de reclamaciones a ferrocarriles

Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.

Quedará instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

## MARAVILLAS DE BRETON

«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»

ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL

MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS

DE GRAMOFONO

AUDICION Y VENTA:

**Miguel Santos Baz**

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 18 Salamanca

## De Barruecopardo

La nota más saliente de esta temporada la dan los quintos con sus alegres rondallas; unos entonan cánticos de despedida, junto a las rejas de las ventanas que tantos recuerdos dulces evoca en él, adivinando a través de sus vidrieras, la mocita evocadora del canto de sus amores, que en suplicante actitud dirige sus bellos ojos a una imagen de la Virgen, para que proteja y vele por el que marcha a formar parte del Ejército encargado de conservar inmaculada la unidad intangible de nuestra España... Otros festejan con alborozo un acontecimiento trascendental en su vida, su entrada en quintas! la que tanto han ansiado, por considerarse hoy día ya como hombres, y por lo que han visto pasar indiferentes, alegrándose quizás de la velocidad del tiempo, los días felices de su niñez y adolescencia... y esperan impacientes el día ya no lejano en que se decida su suerte; a todos se les distingue porque lucen en sus sombreros la tradicional «escarapela», artísticamente confeccionadas por las lindas manos de sus novias, y sobre las que vertieron algunas lágrimas de cariño, emoción y dulce inquietud, manifestando y desbordando los sentimientos que agitaban sus tiernos y amantes corazones.

Contemplando sus juveniles aliciosos, he pensado: ¿Cómo no ha de ser invencible nuestro Ejército si está formado por miles de corazones valientes y generosos, que laten rítmicamente en el pecho de sus nobles hijos?

A todos les deseo buena suerte, seguro de que cumplirán alegremente su deber patriótico.

°°

Le ha sido concedida la Cruz de Beneficencia, con distintivo amarillo, al culto y distinguido doctor don Lucio Alvarez Fernández, inspector del trabajo de Segovia.



VALLADOLID: Miguel Iscar, 3.

Teléfono 551.-Apartado 50

Ha sido elegido diputado provincial por Piedrahíta (Ávila), el inteligente industrial don Arturo González Fernández, primo carnal del condecorado doctor, y, como él, hijo de este pueblo. Estas noticias han causado gran júbilo, por ser ambos muy queridos y no desconocer nadie las nobles cualidades que les adornan, viéndose orgullosos de tener tan ilustres paisanos. A los dos mi más cordial y sincera enhorabuena, como asimismo a sus respectivas familias.

—Ha llegado, procedente de Galicia el joven abogado y notario don José M. Orol y su distinguida familia.

°°

Aprovechando esta ocasión, y aunque no sea merecedor de réplica por la futilidad y nimiedad del asunto, contesto a unas tendenciosas palabras que aparecen en el artículo «Información Ribarana», y que, firmado por el corresponsal, apareció ya hace unos días en «La Voz de Castilla».

Me veo obligado a ello para sostener mi criterio de que Barruecopardo es la capital de la Ribera, y para rechazar los injustificados ataques de que he sido víctima. Especialmente, si ha querido referirse a mi o persona de mi afecto al hablar de «abogadillos y caciques», cosa que rechazo con toda energía, por ser intolerable y desprovista de todo fundamento.

El corresponsal.

### Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

## CRONICA BEJARANA

El día 28 del actual salieron para Gallegos de Solmirón el capitán auxiliar del Somatén del partido, don Eugenio González Amador, el cabo del mismo, don Cipriano Rodríguez Arias y el subcabo del mismo señor Zúñiga.

En dicho pueblo fueron cariñosamente recibidos por los somatenistas, autoridades locales y obsequiados por el secretario del Ayuntamiento don Wenceslao Nieto, antiguo e incondicional amigo señor Arias.

Después de animada conversación sobre el objeto del patriótico motivo de su visita, se despertó el entusiasmo por tan noble causa de tan significados elementos como el señor cura párroco don Lucio Herrero el profesor veterinario don Pedro Cornejo y algún otro vecino más, que rogaron al señor Rodríguez Arias, les inscribiera en tan benemérita institución. Después de pasada la revista reglamentaria, para los jefes del Somatén del partido para Cespedosa, no sin antes ser calurosamente vitoreados el capitán auxiliar y el cabo del partido, don Cipriano Rodríguez Arias, que cuenta en dicho pueblo con tan numerosos como buenos amigos.

## GRAN HOTEL SUIZO ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central.--Cuarto de baño.--Servicio de Restaurant.--Automóvil en la estación.

## De Villaseco de los Reyes

Hace algún tiempo que por los alrededores de este pueblo se han dejado ver algunos lobos, y el día 15 por la noche, desaparecieron de una de las pjaras del pueblo de Mazán, algunas cabezas de ganado lanar, de las que no parecieron más que algunos restos por los que pudieron creer que habían sido degolladas por algunos de los lobos que los días antes se habían visto. El día 16, por la mañana, cuando iban de Villaseco a Mazán, Juan, en compañía de su criado iban entretenidos hablando de la lobada de la noche anterior, cuando al llegar al sitio denominado Peazo Redondo, vieron tres lobos juntos que corrían uno tras otro. Al momento Juan fué a dar aviso a Mazán de que habían visto los lobos y desde allí Eloy marchó a dar la noticia al campo y Juan vino a Villaseco para que se preparasen a salir de ojeo por ver si podían cazarlos. Al momento se pusieron los tres pueblos referidos en marcha y en muy poco rato estuvieros todos juntos en el término de Moscosa para empezar el ojeo.

Lo empiezan con tan buena suerte, que a las pocas voces un lobo hembra, se pone frente al cafetero de Villaseco, que era uno de los tiradores, el que le disparó un tiro con tan buen acierto, que la loba echó a correr con más fuerza que antes traía, lo que le hizo exclamar: ¡ahí va, amiguitos míos, que con perdigones no se mata! Luego pasa por donde estaban otra serie de tiradores y todos dispararon sobre ella, pero los tiros parecía que no le entraban, hasta que después de tirarle Juan y José Antonio, vieron que cayó al suelo sin vida. Al momento se reunieron todos los ojeadores junto a la loba muerta, pero muy pronto volvieron cada uno a su puesto y en cuanto terminaron de colocarse, cuando otro lobo hembra también, vieron que quería tirarse a el Tormes para pasar al otro lado del río, pero acertó a quererse tirar por donde estaba puesto Jesús, un muchacho recién venido del Africa, y éste, como estaría enseñado a tratar con los moros, debió creer que estaba entre ellos y le disparó dos tiros tan certeros que no necesitó más, con esto cayó muerta al momento.

Llenos de júbilo con la caza se vinieron juntos todos los ojeadores al pueblo de Villaseco, donde se celebró la fiesta con repique de campanas y un animadísimo baile en el salón del Serrano. Los pueblos quisieron festejar con más calma este acontecimiento y para ello compraron una ternera, la que comieron en amor y compañía los pueblos que forman los Ayuntamientos de Villaseco de los Reyes y del Campo de Ledelma. Al banquete, que se dió en casa del Serrano, asistieron más de cien personas entre las que se encontraban los señores alcalde de Villaseco y el Campo, Benjamín Villoria y Santiago Vapuerto, el médico de Villaseco don Conrado y otras varias personas de lo más importante de estos pueblos y que omitimos sus nombres por no ser demasiado largos.

Durante la comida, el manubrio del Serrano interpretó bonitas piezas de música y por la tarde los jóvenes tuvimos el placer de interpretarlas juntos con la mayoría de las muchas de este pueblo.

Juan Rodríguez del Arco.

## CASA CACHO

Especialidad en confecciones, camisería, ropa blanca, piezas de tela blanca clase especial a 32 y 18 pesetas.

PRECIO FIJO

Las personas de buen gusto compran siempre en esta casa.

Plaza Mayor, 1. Salamanca

## EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51 TELEFONO, 365